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Abstrakt 

Táto diplomová práca sa zaoberá skúmaním seriálových fanúšikov z Českej 

Republiky a Slovenska. Konkrétne sa nimi zaoberá v otázkach ich zloženia z 

hľadiska ich pohlavia, veku, ukončeného vzdelania, rodinného stavu a ich záľub. 

Práca ďalej skúma niektoré ich zvyky spojené so sledovaní seriálov, pričom 

poskytuje odpovede na otázky ako napríklad, či sú fanúšikovia zvyknutí sledovať 

skôr domácu alebo zahraničnú tvorbu, alebo ako často sledujú seriály.  

Práca taktiež pomenováva prvky, ktoré sú pre fanúšikov v seriáloch dôležité, 

vyhodnocuje ich najviac a najmenej obľúbené seriálové žánre, a vplyv seriálov na 

ich bežný život. Fanúšikovia sú rozdelení do troch podskupín na základe ich 

zapálenia pre seriály a tieto podskupiny sú ďalej porovnávané z rôznych hľadísk. 

  

Abstract 

This diploma thesis examines serial fans from the Czech Republic and Slovakia 

especially in areas of their gender, age, completed education, marital status and 

their hobbies.  

The diploma thesis also examines some of their habits associated with watching 

serials and provides answers to questions such as, whether fans are used to 

watching domestic or foreign works, or how often they watch a serials. 

The elements in serials which are important for fans are also mentioned, 

together with evaluating their most and least popular serial genres and the 

impact of the serial on their daily lives.  

Fans are divided into three subgroups based on their passion for the serials and 

these subgroups are further compared from different perspectives.  
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1. ÚVOD 

 

Sledovanie seriálov sa stáva v posledných rokoch stále väčším fenoménom 

a jednou z najobľúbenejších voľnočasových aktivít najmä u mladých ľudí1. Ako 

v svojej štúdií Emotion in Contemporary TV Series (Emócie v súčasných 

televíznych seriáloch) hovorí Alberto N. Garcia: „ Za posledných 20 rokov sa stala 

televízna fikcia jedným z najmocnejších a najvplyvnejších trendov v populárnej 

kultúre2.“ Tento rozmach televíznej tvorby je podľa neho spätý s inováciami v jej 

naratívnych formách, s väčším dôrazom na estetiku a skúmanie etických 

problémov. To všetko privádza televíznu tvorbu na jej nový vrchol. Emočné putá 

medzi divákmi a ich obľúbenými seriálmi sú často obrovské, k čomu prispieva aj 

možnosť o seriáloch diskutovať v online priestore, vyjadrovať a zdieľať svoje 

názory s ostatnými fanúšikmi, združovať sa na rôznych fanúšikovských 

základniach, a v neposlednom rade možnosť v niektorých prípadoch komunikovať 

prostredníctvom internetu aj priamo so seriálovými tvorcami3. 

Tento celosvetový seriálový boom nemôže ignorovať ani slovenská a česká 

seriálová tvorba, ktorá sa mení aj pod vplyvom zahraničných seriálových trendov. 

Klasické seriály čoraz viac striedajú prepracované žánrové mini série, ktorých 

cieľom nie je prilákať obrovské divácke masy, ale skôr sa snažia zacieliť na užšie 

divácke skupiny. Marcel Grega hovorí napríklad vo svojom článku Seriálová 

budúcnosť o tom, ako sú spomínané mini série spojené s vyššími nákladmi na 

výrobu na Slovensku zatiaľ skôr raritou, práve v nich však vidí budúcnosť domácej 

seriálovej tvorby. Zatiaľ čo v minulosti sa úspech seriálov staval na zaujímavom 

prostredí alebo slávnom hereckom obsadení, dnes je podľa neho v k úspechu 

potrebná kombinácia oboch týchto diváckych lákadiel, pričom nesmie chýbať ako 

základ originálny námet, a s ním spojené presné zacielenie seriálu na špecifické 

publikum4. 

 
1Viac o seriáloch ako voľnočasovej aktivite píše napr. Hana Fajkusová vo svojej práci Sledování seriálů jako 
volnočasová aktivita vysokoškolských studentů aneb Koukneme se na seriál?  
2GARCIA, Alberto. Emotion in Contemporary TV Series, s. 2. Voľne preložené z anglického oroginálu: „Over 
a past 20 years, TV fiction has became one of  the most powerful and influential trends in popular culture.“ 
3 Tamtiež. 
4 GREGA, Marcel. Seriálová budúcnosť. 
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Štúdie o seriálovej tvorbe a jej presom cielení na publikum, môžu byť 

nesmierne vzácne práve pre seriálových tvorcov. Ja sama, ako študentka filmovej 

a televíznej scenáristiky a dramaturgie dúfam, že jedného dňa tiež prispejem 

českej alebo slovenskej seriálovej tvorbe vytvorením scenáru ku kvalitnému 

televíznemu seriálu. A práve preto pokladám za mimoriadne dôležité vedieť, kto 

môže tvoriť moju prípadnú budúcu cieľovú skupinu tohto zatiaľ neexistujúceho 

projektu, inými slovami pokladám za dôležité zistiť, kto sú dnešní seriáloví 

fanúšikovia v Čechách a na Slovensku, aké majú zvyky, čo sledujú radi, a čo im 

v domácej seriálovej tvorbe chýba. 

Moja práca sa pritom nezameriava na všetkých seriálových divákov, ale len na 

časť z nich, ktorých nazývam seriáloví fanúšikovia5. Neskúmam divákov, ktorí sa 

dostanú k televíznemu seriálu čisto náhodne a sledujú ho len preto, že práve beží 

v televízií a nič lepšie práve nedávajú, alebo ho majú pustený len ako podmaz pri 

varení, či inej činnosti. V súvislosti so spomínaným stále väčším zacielením seriálov 

na úzku cieľovú skupinu budem skúmať fanúšikov, ktorí sa o seriáli aktívne 

zaujímajú aj mimo času, keď svoj seriál sledujú, vyhľadávajú si o svojich 

obľúbených seriáloch informácie, poprípade diskutujú s ostatnými fanúšikmi, alebo 

sú aktívni na fanúšikovských základniach. Vyberajú si cielene a vedome, akému 

ďalšiemu seriálu budú venovať svoj čas. Predpokladám, že ak chcem jedného dňa 

vytvoriť komplexný seriálový svet, v ktorom budú jeho fanúšikovia pobývať radi, 

čo znamená napísať scenár k seriálu, ktorý bude mať svoju fanúšikovskú 

komunitu, bude naozaj obľúbený aspoň úzkou časťou jeho fanúšikov, možno 

u niektorých dôležitý pri budovaní ich budúceho života a hodnôt, a nie sledovaný 

len preto, že divák zabudne pri obede vypnúť televíziu, pokladám za nesmierne 

dôležité práve zmapovanie trendov medzi súčasnými seriálovými fanúšikmi. 

A keďže predpokladám, že mnou napísaný scenár seriálu bude v prvom rade 

hľadať producenta niekde doma, teda v Čechách a na Slovensku, rozhodla som sa 

preskúmať seriálových fanúšikov práve z týchto dvoch krajín. 

Mojou prácou by som rada preto prispela k slovenským a českým fan studies, 

teda fanúšikovským štúdiám. Bakalárskych a magisterských diplomových prác 

 
5 Viac o rozdiele medzi divákom a fanúšikom v podkapitole Divák, fanúšik a moja hranica medzi nimi.  
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s témou fan studies vzniklo v našich krajinách síce viacero6, drvivá väčšina z nich 

sa však zaoberá čisto štúdiami konkrétnych fandomov, teda fanúšikovských 

základní konkrétnych seriálov, na ktorých sa fanúšikovia združujú. Podobne sa 

k fanúšikom pristupuje aj na poli ostatných, akademických fanúšikovských štúdií. 

Hranica fanúšika je v nich jasne definovaná jeho aktivitou vo fanúšikovskej 

základni. To znamená, že za fanúšikov považujú tých, ktorí sú na svojich 

základniach mimoriadne aktívni a prispievajú do ich obsahu svojou vlastnou 

tvorbou. Skúmaniu fanúšikov z tohto pohľadu rozumiem, keďže sa však moja 

práca zameriava na širší okruh sympatizantov daných seriálov, budem pre jej účely 

pod pojmom fanúšik rozumieť širšiemu okruhu seriálového publika. 

Za seriálových fanúšikov označujem v práci všetkých, ktorí mi vyplnili dotazník 

s názvom Seriáloví fanúšikovia, a tak sa nepriamo za fanúšikov identifikovali. Pod 

pojmom člen fandomu budem rozumieť každého fanúšika, ktorý sa zároveň sám 

identifikoval ako člen fandomu, teda člen niektorej z fanúšikovských základní.  

V žiadnom prípade tak nie je v práci skupina fanúšikov totožná ako skupina 

členov fandomov. Členovia fandomu, ako im budem rozumieť v tejto práci, tvoria 

len malú časť všetkých fanúšikov, na základe toho, že sa ako členovia fandomu 

sami identifikovali7. 

Ako som uviedla, prvým cieľom mojej práce je nahliadnuť medzi slovenských 

a českých seriálových fanúšikov. Práca ich charakterizuje z hľadiska zloženia, 

zvykov, obľúbených prvkov v dielach a vplyvu ich fanúšikovania na ich životy. 

Ako som študovala rôzne fanúšikovské štúdie narazila som na fakt, že aj keď 

sa podľa viacerých akademikov stáva fanúšikovská subkultúra postupom času 

mainstreamom8, byť mediálnym fanúšikom je niečo bežné a normálne, ešte stále 

aj v dnešnej dobe občas stretne s istou mierou stigmatizácie, ktorá je spojená so 

stereotypmi, ktoré sa o fanúšikoch vedú. 

 
6 Napríklad Fenomén antihrdinů v současných televizních seriálech- Kvalitativní výzkum recepce seriálu Breaking 
Bad od Zuzany Turnovej, Proměny českého fantasy a sci-fi fandomu v posledním desetiletí Jany Hažlinskej, 
Fenomén Sherlock - divácká recepce fanoušků moderní adaptace příběhů známého detektiva Veroniky Hrčkovej, 
Český seriálový a filmový fandom jako fenomén Adély Košařovej, Mediální obraz českého sci-fi fandomu v 
denním tisku v letech 2001–2006 Milana Pohla, Výskum divákov seriálu Gotham Juraja Štecáka a mnoho 
ďalších.  
7 Všetky podmienky mojej definície fanúšika ďalej popisujem v podkapitole Divák, fanúšik a moja hranica medzi 
nimi. 
8HILLS, Matt, GRECO C. Fandom as an object and the objects of fandom. 
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Fanúšikovia nečelia stigmatizácií len od verejnosti, ale často sa vyčleňujú aj 

medzi sebou navzájom. Vždy bolo pre mňa pritom veľkou záhadou, ako môže 

jeden fanúšik milovať istý seriál, vidieť všetky jeho časti niekoľkokrát, kupovať si 

oblečenie a predmety s jeho motívmi, označovať sa za jeho uctievača a na strane 

druhej povedať o inom fanúšikovi, z inej fanúšikovskej základne, alebo o takom, 

ktorý na rozdiel od neho aj chodí na stretnutia a tvorí iné texty, že je „divný“. 

Nevidí v sebe skoro žiadnu podobnosť s týmto „divným“ fanúšikom, sám seba 

považuje za toho „normálneho“. Odpoveď na toto moje počudovanie som našla 

napríklad u Mell Stanfil, ktorá dáva za príčinu vyčleňovania sa fanúšikov medzi 

sebou navzájom práve strach, že ich okolie bude brať ako tých „divných“, viac do 

seriálov zapálených, tých čo nežijú vlastný život, ale lipnú na životoch iných, 

a budú mať o nich okamžite nespočetné množstvo predsudkov9. 

V štúdií Textual Poachers (Textoví pytliaci) uvádza Henry Jenkins už v prvej 

kapitole niekoľko stereotypov, s ktorými boli spájaní Trekkies, teda fanúšikovia 

Star Treku. Napríklad, že sú desexualizovaní, nezrelí, alebo infantilní10. Osobne 

som pritom poznala viac seriálových fanúšikov, aj keď nie priamo fanúšikov Star 

Treku, ale aj takých, ktorí písali fanfikciu, alebo sa inak zapájali do aktivít 

fandomov, a žiadneho z nich som nepovažovala ani za infantilného, 

desexualizovaného, ani nezrelého11. Keď som však vyhľadávala rôzne články 

a štúdie o fanúšikovských stereotypoch, bola som prekvapená ich množstvom aj 

v súčasnej dobe. Zaujímalo ma preto, či naozaj niektoré zo stereotypov platia aj 

na dnešných, slovenských a českých seriálových fanúšikov. Vzhľadom nato, že 

v dnešnej dobe vníma fanúšikovanie viacero akademikov už skôr ako 

mainstream12 som predpokladala, že ich takmer všetky vyvrátim. 

Čo ma však zaujímalo súčasne bolo, ako veľmi sa fanúšikovia líšia práve 

z hľadiska zloženia, zvykov, obľúbených prvkov v dielach a vplyvu ich 

fanúšikovania na ich životy, vzhľadom nato, či sú pre svoje obľúbené seriály 

zapálení viac, alebo menej. Rozdelila som ich preto na 3 podskupiny práve podľa 

toho, ako veľmi sú pre seriály zapálení. Zároveň, ako v práci mapujem celé 

 
9 STANFILL, Mel. They’re Losers, but I Know Better: Intra-Fandom Stereotyping and the Normalization of the Fan  
Critical Studies in Media Communication, s.22-23. 
10JENKINS, Henry. Textual Poachers : Television fans and participatory culture, s. 10. 
11 Viac o stereotypoch v kapitole Stigma v súvislosti s fanúšikovaním.  
12 HILLS, Matt, GRECO C. Fandom as an object and the objects of fandom. 
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fanúšikovské prostredie, mapujem ho aj vo všetkých troch podskupinách zvlášť, 

a tie následne medzi sebou porovnávam. Ak pri tomto mapovaní všetkých 

fanúšikov narazím na zaužívaný stereotyp o nich, pokúšam sa ho overiť. 

Predpokladám pritom, že sú oblasti, v ktorých sa môžu skupiny fanúšikov podľa 

miery ich zapálenia pre seriály medzi sebou odlišovať, ale obecne predpokladám, 

že keďže fanúšikovanie tiež sama vnímam ako mainstream, rozdiely budú veľmi 

minimálne, v niektorých prípadoch úplne mizivé. 

Čo sa týka osnovy mojej práce, delím ju na teoretickú a praktickú časť. V prvej, 

teoretickej časti svojej práce, jasne definujem pojmy, ktoré v celom zvyšku práce 

používam. Sú nimi pojmy ako fanúšik, fanfikcia a fan studies, pričom jasne 

určujem, kde vidím sama hranicu medzi divákom a fanúšikom. Podrobnejšie ďalej 

charakterizujem základné predsudky o fanúšikoch a ich súvis s ich stigmatizáciou. 

V druhej, praktickej časti práce popisujem proces hľadanie vlastnej hranice 

medzi bežným a zapáleným fanúšikom. Ďalej vyhodnocujem svoj vlastný výskum, 

vykonaný na základe kvantitatívnej, dotazníkovej metódy13. Pre kvantitatívnu 

metódu som sa rozhodla z dôvodu, že údaje od väčšieho počtu ľudí sa dajú 

považovať v štatistike za presnejšie, pričom na porovnanie zapáleného a bežného 

diváka je zozbieranie väčšieho množstva odpovedí nevyhnutnosť. Veľká časť 

otázok v dotazníku je zároveň otvorená, čo dáva respondentom možnosť slobodne 

vyjadriť svoj názor na danú problematiku, a zároveň vnáša do výskumu aj 

kvalitatívne postupy. 

Môj výskum ponúka výsledky o tom, kto tvorí skupinu slovenských a českých 

fanúšikov z hľadiska ich pohlavia, veku, dokončeného vzdelania, rodinného stavu 

a záľub. Práve menované kategórie patria k základným parametrom určovania 

cieľovej skupiny, ktorú chcem v práci čo najpresnejšie charakterizovať.  

V práci skúmam aj zvyky fanúšikov pri pozeraní seriálov, presnejšie napríklad 

to, ako často ich sledujú, či zvyknú sledovať niekoľko seriálov naraz, dopozerajú 

sériu, aj keď ich seriál prestane baviť či sledujú viac domácu alebo zahraničnú 

tvorbu, alebo napríklad do akej miery sú k svojim obľúbeným seriálom kritickí. 

 
13Príloha č.1.  
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Zaujímalo ma aj, či fanúšikovia  podpisujú napríklad petície ohľadne pokračovaní 

svojich obľúbených diel, a tým sa aktívne podieľajú na ich budúcom vývoji. Taktiež 

ma zaujímalo, či by v prípade možnosti radi navštevovali k sledovaniu seriálov 

napríklad kiná.  

V ďalšej časti sa zameriavam nato, aké seriálové žánre sú medzi našimi 

fanúšikmi najobľúbenejšie, čo im v seriáloch príde dôležité a čo menej, načo 

prihliadajú pri výbere ďalšieho seriálu, a ako veľmi sú seriály pre nich obecne 

dôležité a menia im život. V tejto poslednej časti nechám „prehovoriť“ priamo 

fanúšikov napríklad o tom, aký majú seriály pozitívny vplyv na ich životy a či sú 

pre slovenských a českých fanúšikov seriály "neodmysliteľnou súčasťou života". 

Mapovanie fanúšikovského prostredia môže byť pre tvorcov užitočné práve pri 

ich približovaní sa ich cieľovým skupinám. Napríklad v prípade, keď sa bude autor 

rozhodovať, či vytvoriť seriál pre mladšie publikum, alebo seriál určený starším, 

a bude chcieť osloviť čo najvyšší počet fanúšikov, môj prehľad mu ponúkne jasný 

záver, aká veková skupina dnes tvorí ich najväčšiu časť. Taktiež zvyky fanúšikov 

je dobré poznať v prípade, keď sa tvorca rozhoduje, akej televízií bude svoj seriál 

ponúkať. V prípade, že sa ukáže, že českí a slovenskí fanúšikovia radšej sledujú 

všetky diely svojej série tkz. jedným ťahom, a teda neradi čakajú týždeň na nový 

diel a tvorca sa im chce zavďačiť, bude svoj projekt smerovať napríklad 

k internetovej platforme, ktorá to umožňuje. Zatiaľ čo fanúšikovia, ktorí si radšej 

na seriál počkajú, budú spokojní, keď bude vysielaní v klasických niekoľkodňových 

intervaloch. 

Tvorca, ktorý bude chcieť svojim dielom osloviť čo najvyšší počet fanúšikov 

a nie je ešte pevne rozhodnutý, či chce mať vo svojom projekte napríklad viac 

vtipov, dramatických situácií, alebo drakov a upírov, teda fantastických prvkov, 

môže prihliadnuť na výsledné grafy a na základe toho prispôsobiť svoje 

rozhodnutie. Náhľad do toho, ako veľmi je pre fanúšikov dôležité herecké 

obsadenie v seriáloch, či naň prihliadajú, alebo skôr prihliadajú na mená tvorcov, 

môže priniesť tvorcom odpoveď na otázku, či budú vo svojom budúcom projekte 

potrebovať známe herecké mená, alebo môžu vsadiť na hercov úplne neznámych, 

poprípade, či budú musieť oni ako tvorcovia, pokiaľ sú nováčikovia, tvoriť s niekým 

skúseným a v brandži známym, alebo majú u fanúšikov šancu aj keď je to ich prvý 

seriálový výtvor. 
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Očakávala som zároveň, že práca potvrdí napríklad Jenkinsovu teóriu o tom, že 

keďže sú fanúšikovia viac pre seriály zanietení, s ich zanietením rastie aj 

pravdepodobnosť k tomu, aby boli k seriálu kritickejší, a keďže zároveň poznajú 

svoj obľúbený seriálový svet veľmi dobre, malé percento z nich je schopné poradiť 

tvorcom na úrovni dramaturgov14. Ak by sa tento fakt potvrdil, mohol by prispieť 

napríklad k väčšiemu prizývaniu slovenských a českých fanúšikov k podieľaniu sa 

na tvorbe seriálov. Tým by boli najzapálenejší fanúšikovia povýšení na úroveň 

tvorcov. Pre tvorcov by mohla byť táto spolupráca nesmierne obohacujúca, dostali 

by pohľad na látku z iného súdku a možno by dospeli k oveľa zaujímavejším 

nápadom ako k tým, na ktoré by prišli sami. U fanúšikov by to zas prispelo 

k zmierneniu ich stigmatizácie. 

Uvedomujem si, že zámer mojej práce by bol súci aj na oveľa širší výskum 

a zároveň si uvedomujem, akou raketovou rýchlosťou sa všetky moje dnes 

vyzbierané dáta môžu stať neaktuálnymi. Napriek tomu považujem môj pokus 

o podanie aspoň náhľadu do súčasnej fanúšikovskej seriálovej situácie v Čechách 

a na Slovensku za veľmi prínosný a žiadúci a dúfam, že jeho vznik poteší nielen 

mňa, ale napríklad aj iných seriálových tvorcov! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
14JENKINS, Henry. Textual Poachers : Television fans and participatory culture, s.90. 
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2. TEORETICKÁ ČASŤ 

 

V teoretickej časti práce predstavujem základné pojmy najčastejšie spájané 

s fanúšikovskými štúdiami. Sú nimi pojmy divák, fanúšik, fanfikcia a fan art. Ďalej 

popisujem svoju vlastnú hranicu medzi divákom a fanúšikom, ktorú budem 

používať pre potreby tejto práce a v kapitole Stigma opisujem niektoré zo 

základných stereotypov, ktoré sa o fanúšikoch stále vedú, pričom kladiem dôraz 

na tie, ktoré budem skúmať v praktickej časti.  

2.1 Pojem fanúšik 
 

Dnes sa podľa Cambridge English Dictionary rozumie pod pojmom fanúšik 

niekto, kto obdivuje a podporuje osobu, šport, športový tím a podobne15.  

Pôvod slova fanúšik (anglicky fan), však nie je úplne jednoznačný. Slovo 

pravdepodobne vzniklo ako skrátená podoba slova „fanatic“, k čomu v slovenskom 

slovníku prislúcha význam osoby „vášnivo horiacej za nejakú myšlienku“, alebo 

„šialene ale božsky inšpirovanej“. Slovo „fanatic“ je odvodené od latinského slova 

„fanaticus“, ktoré sa dá preložiť ako „patriaci do chrámu, oddaný, alebo služobník 

chrámu.“ Latinské slovo „fanum“ označuje chrám alebo pobožné miesto. Od roku 

1647 sa termín fanatik zmodernizoval a nabral význam „mimoriadne zapálený“ a 

od roku 1650 sa používa ako podstatné meno16. 

Vyššie uvedený pojem slova fanúšik však neoznačuje mediálnych a teda 

aj seriálových fanúšikov, ktorých budeme skúmať v tejto práci, viaže sa skôr 

s bežným, rozšíreným užitím tohto slova. Definícia mediálneho fanúšika, a teda aj 

seriálového fanúšika, je sama o sebe veľmi problematická, mnoho z teoretikov sa 

na v nej absolútne nezhoduje. V nasledujúcej časti preto načrtnem niektoré 

z prelomových definícií akademikov, ktorí sa týmto pojmom vo fan studies 

zaoberajú už dlhšiu dobu. 

 

 
15 Cambridge Dictionary. Noun Fan. Voľne preložené z anglického originálu: „fan: someone 
who admires and supports a person, sport, sports team, etc.“ 
16 HOLUBOVSKA,Tetiana. The beginning of the fan movement : brief history of the first fandoms. 

https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/admire
https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/support
https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/person
https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/sport
https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/sports
https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/team
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2.1.1 Jenkinsova a Hillsova definícia 
 

Jedným, kto z prvých vo svojich fan studies opísal pojem fanúšika bol Henry 

Jenkis. Jeho hranica medzi divákom a fanúšikom, bola pritom priepastná a jasná. 

Fanúšikov nevidí len ako divákov mediálneho obsahu, ktorí ho prijímajú 

pasívne, ale ako jeho aktívnych účastníkov, ktorí jeho významy zároveň 

pretvárajú. Ako hovorí v svojej knihe Textual Poachers: „ […] táto kniha vníma 

fanúšikov ako aktívnych producentov a manipulátorov významov. Čerpajúc z práce 

Michela de Certeaua navrhuje alternatívnu koncepciu fanúšikov, ktorých vnímame 

ako čitateľov, ktorí si privlastňujú populárne texty, a znovu ich čítajú spôsobom, 

ktorý slúži rôznym iným záujmom, ako diváci teda transformujú zážitok zo 

sledovania televízie do bohatej a komplexnej participatívnej kultúry17.“ 

V súvislosti s tým to tvrdením Henry Jenkins vyvíja teóriu textového 

pytliactva, kde čitateľov pripodobňuje k pytliakom, ktorí drancujú územie, na ktoré 

prišli, pričom územím myslí daný text, ktorý si privlastnili. Domnieva sa, že je na 

princípe pytliactva postavené celé populárne čítanie. Fanúšikov rovnako 

charakterizuje ako tých, ktorí budujú celú svoju kultúrnu a sociálnu kultúru tak, že 

si vypožičajú niečie dielo, následne si ho privlastnia a zmenia. Zaujímajú aj v úplne 

iných kontextoch ako dominantné médiá18.  

Henry Jenkis charakterizoval vo svojich štúdiách fanúšikov z mnohých 

rôznych uhlov, ale vo všetkých záveroch sa zhoduje na tom, že fanúšik je tvorivá 

bytosť, ktorá mení pôvodný text, premýšľa nad ním a zapája sa do rôznych typov 

jeho premien. Zároveň vstupuje do diskusií o týchto premenách s inými fanúšikmi, 

je preto sociálny, s potrebou podeliť sa o svoju vášeň s inými. 

Janet Steiger s Hillsovou teóriou fanúšikovstva súhlasí, opisuje fanúšikov 

zároveň ako tých, ktorí si vyberajú mediálny obsah cielene, teda presne vedia, že 

si chcú pozrieť nový diel svojho obľúbeného seriálu, zaujímajú sa o to, kedy vyjde, 

chcú ho vidieť medzi prvými. Zároveň pridáva k Jenkinsovej definícií ďalší dôležitý 

 
17 JENKINS, Henry. Textual Poachers : Television fans and participatory culture, s. 23. Voľne preložené 
z anglického z originálu: „[…]this book perceives fans as active producers and manipulators of meanings. 
Drawing on the work of Michel de Certeau, it proposes an alternative conception of fans as readers who 
appropriate popular texts and reread them in a fashion that serves different interests, as spectators who 
transform the experience of watching television into a rich and complex participatory culture.“ 
18 Tamtiež, s. 23-24.   
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bod, podľa ktorého fanúšikom ich vášeň v istom diele zasahuje do každodenného 

života. Spája sa s tým aj kupovanie rôznych predmetov s motívmi obľúbených diel, 

alebo napríklad cestovanie na miesta spájajúce sa s príbehom, alebo s jeho 

natáčaním19. 

V otázke budovania svojej identity prostredníctvom istého mediálneho 

obsahu sa definície fanúšika Jenkinsa sčasti zhodujú s definíciami Hillsa. V iných 

smeroch sa ich názory na problematiku ale diametrálne líšia. Zatiaľ, čo Jenkins 

vníma ako fanúšika toho aktívneho s túžbou po sociálnom kontakte a tvorbe, Hills 

ho popisuje na základe individuálneho vnútorného pocitu, teda v širšom kontexte.  

Pre Matta Hillsa je bytie fanúšikom niečo nesmierne osobné, je to skôr 

o pocite bytia fanúšikom v samom sebe, čo úzko súvisí aj s jeho vnútornou 

zmenou identity. Táto vnútorná zmena sa navonok môže, ale aj nemusí javiť 

preňho sprievodnými javmi fanúšikovstva, teda účasťou vo fandome, tvorbe 

a interakciami s ostatnými fanúšikmi20.  

Slovami Matta Hillsa : „Myslím, že fanúšikovstvo je o zmene identity, je to 

o význame samého seba, je to o zásahu do človeka a to na emočnej, subjektívnej 

úrovni21.“ 

Popiera preto tézu, že fanúšik musí byť niekto tvorivý s túžbou po socializácií 

a zároveň priznáva, že je nesmierne ťažké stanoviť pevné hranice fanúšikovstva. 

Je to veľmi vnútorná záležitosť každého jedinca, o ktorej môže každý porozprávať, 

ale pevne stanoviť hranice je preňho veľmi náročné22. 

Zároveň hovorí o konkrétnych platformách, na ktorých sa fanúšikovia 

združujú, ktorých je veľké množstvo. Byť fanúšikom na jednej z nich môže 

znamenať niečo úplne iné ako byť fanúšikom na inej. Napríklad typ fanúšika 

stránky tumblr.com, sa nemusí vôbec zhodovať s fanúšikom z facebookovej 

stránky23.  

 
19 STEIGER, Janet. Media Reception Studies, s. 98-106. 
20HILLS, Matt, GRECO C. Fandom as an object and the objects of fandom, s. 147-163.  

21 Tamtiež, s. 150. Voľne preložené z anglického originálu:„I think so much of fandom is about performing an 
identity, it s about a sence of self, its about affect, in terms of working at an emotional , subjective level.“ 
22 Tamtiež.  
23 Tamtiež, s.153.  
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Jenkinsovu a Hillsovu definíciu fanúšika pokladám za najzásadnejšie a sama 

sa stotožňujem práve s tou Hillsovou, pretože fanúšika nevnímam nutne ako 

niekoho tvorivého, alebo túžiaceho po sociálnom kontakte, ale fanúšikovstvo ako 

také vnímam skôr vnútorne a myslím si, že pokiaľ nejaký mediány obsah 

akokoľvek zmení niečie vnútro a ovplyvní mu život, je na mieste hovoriť o ňom, 

ako o fanúšikovi, aj keď o tejto skúsenosti s nikým nehovorí a nijak ju 

v spoločnosti neprejavuje. Pojem fanúšika si však spájam okrem tohto aspektu 

ešte s ďalšími, ktoré popisujem v nasledujúcej kapitole, pričom zároveň definujem, 

kto pre mňa samú je divák, a kto fanúšik. Tomu, aby som sa dostala ku 

komplexným vlastným definíciám týchto pojmov predchádzal dlhší proces, ktorý 

zároveň v ďalšej podkapitole popisujem.  

 

2.1.2 Divák, fanúšik a moja hranica medzi nimi  
 

Nájsť pre mňa presnú hranicu medzi pojmom divák a fanúšik bolo pre mňa 

extrémne náročné. Utešoval ma ale fakt, že svetoví teoretici majú tiež problém 

presne vymedziť hranicu fanúšika a zároveň si často protirečia.  

Podľa Matta Hillsa bola napríklad práca Cornela Sandwossa mnohými 

okritizovaná práve za príliš otvorené vnímanie fandomu, zaujímal sa, tak ako sa 

plánujem zaujímať aj ja, aj o fanúškov, ktorí nie sú súčasťou komunít24.  

Hills považuje definíciu fanúšika tiež za ohromne problematickú. O fandome 

hovorí: „Myslím, že fandom bude vždy nejasná skupina, alebo pojem a nikdy 

v ňom ako v kategórií nebude úplne čistá deliaca línia. Medzi pojmami fanúšik 

a publikum bude vždy stupňujúci sa pohyb25.“ S jeho úvahami úplne súhlasím. 

Považujem tu za dôležité podotknúť, že spomínaní akademici spájajú pod pojmom 

fandom často všetkých fanúšikov určitého seriálu, zatiaľ čo ja v svojej práci 

charakterizujem fandom ako konkrétnu platformu, fanúšikovskú základňu istého 

seriálu, ktorej členovia sa k nej hlásia26. 

 
24 Tamtiež, s.150.  
25 Tamtiež, s. 151. Voľne preložené z anglického originálu : „I think fandom is always a fuzzy set, or concept, 
there is never going to be a completely clear line around it as a category. There is going to be gradations move 
between notions of fan and audience.“  
26 Viac v podkapitole Fandom.  



12 
 

K Hillsovej definícií fanúšika a názoroch na obtiažne hľadanie hranice medzi 

ním a divákom sa prikláňa aj česká teoretička Jansová, ktorá vo svojej štúdií 

uvažuje o tom, že vzhľadom k tomu, aký obrovský počet aktívnych účtov sa 

nachádza na najväčších fanúšikovských stránkach, akými sú napr. 

archiveofourown a pod., budú s veľkou pravdepodobnosťou oveľa väčšiu časť 

fandomov tvoriť fanúšikovia, ktorí sa do jeho aktivít nezapájajú. Zároveň hovorí 

o tom, že každý nemusí byť tvorivý, ale mal by byť aspoň zapojený do rôznych 

interakcií medzi fanúšikmi, napríklad pomocou komentovania, zdieľania, atď. Tí, 

ktorí sa ale nezapájajú do fandomu nijak sú ostatnými vo fandome nazývaní 

pejoratívne, ako „lurkers“, čo môžeme do slovenčiny preložiť ako „nakukovači“27. 

Aj Jansová zároveň hovorí o veľmi náročnej definícií fanúšika, pričom 

poukazuje na fakt, že táto definícia je úplne iná z hľadiska teoretikov, ktorí sa 

zaoberajú fanúšikovskými štúdiami, iná z hľadiska samotných fanúšikov a tiež 

mediálnych producentov a tvorcov. Zastáva názor, že za jedinú čistú podobu 

identity fanúšika sa dá určiť jeho informovaná seba identifikácia a to v každom 

prípade konkrétne28.  

Hills ale napríklad hovorí o fakte, že sú medzi nami aj fanúšikovia, ktorí sa 

za nich sami neoznačujú, ale keď ich človek študuje a rozanalyzuje zistí, že 

zodpovedajú ich definíciám29.  

Keď som sa sama do fan studies pustila, predstavovala som si fanúšika úplne 

inak, ako po pár ďalších úvahách. Automaticky som si pod pojmom fanúšik 

predstavila člena fandomu, teda niekoho aktívneho a sociálneho , tak ako ho vidí 

Jenkins a tak, ako jeho charakteristiku vo svojej diplomovej práci s názvom 

Tvorivá stratégia fandomu popisuje Erika Stareková. Tá uviedla, že pre ňu: „ […] 

pojem fanúšik predstavuje aktívne sa zapájajúceho člena fandomu, ktorý prispieva 

do jednotlivých diskusií,  obľúbenom mediálnom texte príspevkami, zdieľa 

jednotlivý obsah, alebo vytvára ďalšie diela v podobe fanfikcie, fan artu, fan videí 

a pod30.“  

 
27 JANSOVÁ, Iveta. Fanouškovský jazyk jako exemplář fanouškovských aktivit s mocenským potenciálem, s. 169-
172.   
28 Tamtiež.  
29HILLS, Matt, GRECO C. Fandom as an object and the objects of fandom. 
30 STAREKOVÁ, Erika. Tvorivá stratégia fandomu, s. 6.  
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Mojim zámerom bolo v súvislosti s tým aj skúmať vybrané štyri fandomy 

a zamerať sa na ne hlbšie. Po čase som si však uvedomila, že sa nechcem 

zameriavať len na túto najaktívnejšiu špičku publika. Podľa mojich zistení sa aj 

v časti publika, ktorá sa nezapája aktívne do fanúšikovskej tvorby, dokonca sa ani 

nehlási k nejakej fanúšikovskej základni, skrývajú nadšenci, ktorí majú k seriálom 

vybudované citové putá a vedia o nich vášnivo diskutovať. Štúdie o týchto 

skupinách ľudí mi však na Slovensku a Čechách chýbali, preto som si si jasne 

vytýčila, že určite nebudem považovať za fanúšika len niekoho, kto je členom 

istého fandomu. 

Napriek tomu, že s definíciou fanúšika s Henrym Jenkinsom nesúhlasím, 

sčasti sa stotožňujem s jeho pohľadom na diváka tak, ako by som ho chcela vnímať 

v tejto práci. K tomuto uvedomeniu mi pomohla práca Jakuba Macka Fandom 

a text, ktorá kritizuje práve Jenkinsov pohľad na porovnávanie fanúšikov seriálu 

Star Trek, tkz. Trekkies, s divákmi seriálu Dallas. Pre Jenkinsa sú diváci Dallasu 

izolovaní participienti bez kultúry, ktorí sledujú program nie preto, že by ich 

špeciálne zaujímal práve ten, ale viac preto, že majú záujem relaxovať, sledovať 

televíziu, oddýchnuť si po dlhom dni v práci a sledovaný obsah u nich nehrá až tak 

veľmi veľkú rolu. Záleží im viac na tom, že sledujú televíziu v hlavnom vysielacom 

čase, pričom sa natoľko nezaoberajú sledovaným obsahom31. 

Jakub Macek toto zrovnávanie ale ostro kritizuje, je podľa neho zrovnávanie 

takto dvoch odlišných publík neférové a metodologicky nepresné. Pri Star Treku 

sa úplne opomína časť publika, ktorá nevytvára kultúru, ale sleduje ho len preto, 

že pri ňom oddychuje32. 

A presne takto vidím svoju definíciu diváka ja. Divák je pre mňa niekto, kto 

sleduje mediálny obsah, v mojom prípade sleduje seriály, za zámerom pobavenia 

sa, relaxácie, alebo z dôvodu, že práve bežia v televízií a daný divák má záujem 

akurát v tom čase sledovať televíziu. Divák môže mať medzi seriálmi tie 

obľúbenejšie a tie menej obľúbené, môže pri sledovaní prejavovať emócie 

a informovať sa o tom, kedy vyjde nový diel jeho rozpozeraného seriálu, ale tým 

jeho aktivita spojená so seriálom končí. Inak sa o seriál nezaujíma, nehľadá si 

o ňom informácie, nediskutuje o ňom cielene, alebo hĺbkovo, jeho emočné 

 
31 MACEK, Jakub. Fandom a text, s. 122-132.  
32 Tamtiež. 
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zapojenie do seriálu mu nijak neovplyvňuje bežný život. Za diváka považujem 

každého, koho časová investícia do seriálu končí dopozeraním epizódy. 

Na rozdiel od toho byť fanúšikom seriálu pre mňa znamená investovať do 

záujmu o seriál čas aj mimo času, kedy človek sleduje jednotlivú epizódu. Fanúšik 

je pre mňa každý, kto si hľadá o seriáloch informácie, alebo sa zaujíma o novinky 

v seriálovej tvorbe, sleduje stránku, ktorá uvádza novinky o seriáloch, udržiava si 

prehľad, zapája sa do diskusii, či si len číta články a komentáre v súvislosti so 

seriálmi. Je to zároveň aj ten, ktorý si cielene vyberá, aký seriál si pozrie a to nie 

len preto, že naň práve niekde narazí pri prepínaní v televízií, ale preto, že si ho 

pozrieť chce. 

Keďže som si dala vo svojej práci za cieľ skúmať publikum, ktoré sa o seriály 

zaujíma aktívnejšie, teda aj pomimo sledovania seriálov, a mojim zámerom nie je 

mapovať účastníkov, ktorí sa dostanú k seriálovému obsahu náhodou, alebo ich 

ani obsah nezaujíma a chcú si pri ňom len oddýchnuť, zameriavam sa čisto na 

fanúšikov seriálov, z hľadiska mojej charakteristiky. 

Za seriálového fanúšika teda považujem každého, kto sa o seriály 

zaujíma aj inokedy, ako počas ich sledovania. 

Za fanúšikov budem považovať všetkých respondentov, ktorí vyplnili môj 

internetový dotazník s názvom Seriáloví fanúšikovia. Splnili tým hneď niekoľko 

podmienok nato, aby som ich zaradila do kategórie fanúšik. V prvom rade všetci 

respondenti tento dotazník našli na facebookovej stránke Edna.cz, čo je stránka 

pre českých a slovenských seriálových fanúšikov, podávajúca prehľad o novinkách 

v seriálovej tvorbe, zdieľajúca rôzne články o nej, a venujúca sa informáciám 

o seriáloch denne. Jej niektorí členovia pomáhajú napríklad s tvorbou českých 

a slovenských titulkov pri príchode novej epizódy zahraničného seriálu. 

Keďže respondenti boli fanúšikmi tejto stránky, odoberali pravidelne jej 

obsah a zaujímali sa tým o seriály aj mimo ich sledovania, a zároveň mi boli 

ochotní vyplniť internetový dotazník, ktorého čas vyplnenia závisel od toho, či 

napríklad boli respondenti členmi fanúšikovských základní, ale aj podľa toho, ktoré 

oddelenia v dotazníku sa rozhodli vyplniť a ktoré nie. Vyplnenie dotazníku však 

trvalo približne 30-70minút. Respondenti teda vedome venovali uvažovaniu 

o seriáloch ich voľný čas, a okrem iného aj sami seba už len vyplnením dotazníka 



15 
 

s názvom Seriáloví fanúšikovia označili za fanúšikov. Všetkých ich budem preto 

považovať pre potreby tejto práce za seriálových fanúšikov. 

Umiestniť môj dotazník práve na facebookovú stránku Edny.cz som sa 

rozhodla najmä z dôvodu toho, že patrí k jednej z najviac navštevovaných 

seriálových platforiem v Čechách aj na Slovensku33. Moju prosbu o vyplnenie 

dotazníka si tak prečítalo veľké množstvo seriálových fanúšikov a časť z nich 

dotazník následne vyplnilo. Uvedomujem si však, že aj fanúšikovia na platforme 

Edny.cz tvoria len výrez všetkých seriálových fanúšikov a neznamená to preto, že 

mojim výskumom pokrývam väčšinu fanúšikovskej základne v Čechách a na 

Slovensku. Súvisí to nielen s odoberaním stránky Edna.cz, ale aj so samotným 

používaním facebooku. Jeho platforma je všeobecne menej používaná mladšími 

užívateľmi pod 30 rokov34, pričom tento faktor, ale aj iné podobné faktory, mohli 

moju dotazovanú vzorku zúžiť na jej súčasné hodnoty.  

 

2.1.3 Delenie fanúšikov 
 

Tak ako hľadanie hranice medzi divákom a fanúšikom, ani zaraďovanie 

fanúšikov ako takých do jednotlivých kategórií nie je úplne jednoznačné. A to aj 

z dôvodu, že aktivita fanúšikov sa môže rýchlo meniť, a zároveň je ju veľmi ťažké 

odsledovať. Tak ako hovorí členka platformy archiveforourown s prezývkou 

destinationtoast, ktorá sa dlhodobo venuje prieskumom o tom, ako je nemožné 

odmerať veľkosť fandomu v online priestore, a aj celkovo poskytnúť o ňom a ich 

správaní nejaké presné štatistiky, lebo fanúšikovia sú zároveň na rôznych 

platformách, všade sa môžu správať inak, preskakujú do iných kategórií, správajú 

sa aj podľa toho, na akej platforme práve fanúšikujú35. 

Zaradenie fanúšika k jednotlivému typu môže byť na nejakej platforme 

správne a v momente, keď svoju aktivitu presunie na inú platformu, môže byť jeho 

zaradenie k istému typu absolútne neaktuálne. Alebo môže byť fanúšik napríklad 

v istom období aktívnejší a v inom vôbec. Aj keď nemusí byť delenie fanúšikov 

 
33 Ku dňu 27.5.2020 mal jej facebookový profil vyše 49 000 followerov.  
34 DOČEKAL, Daniel. Miliony mladých utíkejí z facebooku. 
35 Destinationtoast. Fandom stats. 
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vždy úplne presné, stále má zmysel skúsiť ich aspoň orientačne rozdeliť do skupín 

podľa úrovne ich aktivity. 

V minulosti výrazne rozdelili fanúšikov napríklad Abercrombie a Longhurst a 

to na tri rôzne typy, ktorými sú fanúšikovia, uctievači a nadšenci36. 

Fanúšikovia pre nich vytrvalo a silne užívajú väčšinu rôzneho mediálneho 

obsahu, ale nie sú v priamom kontakte s jeho tvorcami, ani inými fanúšikmi, nijak 

ich nevyhľadávajú. Môžu s nimi komunikovať, alebo sa s nimi stretnúť, ale to len 

náhodne.  

Na druhej strane Uctievači majú záujem diskutovať, združovať sa, o 

seriáloch a filmoch sa baviť s ostatným fanúšikmi a tak hľadajú možné spôsoby, 

cesty a o svoje úvahy a pocity sa delia ďalej. Zapojujú sa do internetových 

komunít, čítajú texty od iných fanúšikov, môžu texty komentovať, alebo zdieľať, 

sami však žiadne vlastné texty, ani iné produkty netvoria. 

Na rozdiel od Nadšencov. Tí aktívne tvoria ďalšie texty, zapájajú sa do písania 

fanfikcie, tvorby fan artu, organizujú stretnutia, spravujú skupiny, pre daný žáner 

majú naozaj veľké nadšenie. Často pri fanfikcií zastávajú funkciu tkz. beta 

readerov, teda istých korektorov, ktorí čítajú a upravujú texty autorov nováčikov 

predtým, ako ich budú zdieľať so zvyškom fanúšikovskej komunity. Organizujú 

napríklad cony, teda stretnutia fanúšikov úzkeho zamerania na vopred 

dohodnutom mieste, pritom sa často jedná o prednášky s pevným programom, na 

ktorých nechýba dresscode, program, hry, súťaže, premietania a diskusie37. 

V tejto kapitole som sa zamerala predovšetkým na rôzne pohľady teoretikov na 

fanúšikov ako takých a zároveň ich delenie na rôzne typy. Bolo to najmä kvôli 

tomu, aby mi dopomohlo k tomu, aby som si jasne definovala svoje vlastné delenie 

fanúšikov pre účel môjho výskumu. Fanúšikov budem rozdeľovať na bežných 

a zapálených a to práve podľa ich miery emočného zapojenia do seriálov, ich 

vnímania svojej identity skrz isté dielo, jeho dôležitosti v ich životoch a zásahu 

seriálov do každodennosti. Jeho podrobnému rozdeleniu a kritériám pri ňom sa 

 
36 ABERCROMBIE, N., LONGHURST, B. Audiences: A Sociological Theory of Performance and Imagination, s. 68-
76. 
37 Tamtiež.  
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budem venovať priamo v úvode praktickej časti. V teoretickej časti budem zatiaľ 

pokračovať ďalšími teoretickými pojmami.  

 

2.2 Pojem fandom 

Keďže pojem fandom úzko súvisí s pojmom fanúšik, a ako uvádzam v predošlej 

podkapitole, práve pojem fanúšik je často teoretikmi vnímaný rozdielne, je 

teoretikmi často rozdielne vnímaný aj samotný pojem fandom. Samotné slovo  je 

pritom zloženina slov fan a dominion, ktoré môžeme do slovenčiny preložiť ako 

fanúšik a nadvláda38.  

Veľmi jednoducho pojem fandom definuje v svojej štúdií Fanfikce Veronika 

Abbasová a to ako spoločenstvo fanúšikov, pričom sa tiež zamýšľa, že je pritom 

potrebné definovať si samotného fanúšika. Z histórie uvádza ako predchodcov 

prvých fandomov spoločenstvá, ktoré sa utvárali okolo diel Jane Austinovej 

a Arthura Conana Doyla, v súvislosti s priamo mediálnym fandomom, do ktorého 

sa radí aj fandom seriálových fanúšikov, je to fandom seriálu Star Trek, ktorý bol 

prvýkrát vysielaný medzi rokmi 1966-196939. 

Podľa Abercrombieho a Longhursta tvoria napríklad fandom konkrétneho diela 

všetci, ktorým sa dielo páči a sympatizujú s ním40. Henry Jenkins ho zase definuje 

ako neoficiálnu komunitu fanúšikov, základňu, v ktorej môžu fanúšikovia zdieľať 

svoje kultúrne preferencie a presadzovať svoje priania o alternatívnom vývoji 

mediálneho obsahu41. 

Jakub Macek má zase vo svojej štúdií Fandom a Text trochu problém priamo 

s používaním termínu fandom, práve kvôli jeho stigmatizujúcej povahe. Keď ho 

však charakterizuje, vraví, o ňom ako o organizovanej subkultúre fanúšikov 

vedeckej fantastiky42, takže ho automaticky priraďuje k tomuto žánru. 

 
38MACEK, Jakub. Fandom a text, s. 13.  
39ABBASOVÁ, Veronika. Fanfikce, s. 27-38.  

40 ABERCROMBIE, N., LONGHURST, B. Audiences: A Sociological Theory of Performance and Imagination, s.68-

76.  

41 JENKINS, Henry. V mém víkendovém světe, s.57.  
42MACEK, Jakub. Fandom a text, s.13. 
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Napriek tomu, že moja definícia fanúšika v práci je rozdielna ako definícia 

fanúšika Henryho Jenkinsa v jeho štúdiách, moje vnímanie fandomu v tejto práci 

sa bude najviac približovať práve tomu jeho. Za seriálový fandom považujem 

komunitu fanúšikov istého seriálu, ktorá sa sama označuje za členov jeho 

fanúšikovskej základne, teda platformy, na ktorej sa fanúšikovia, prevažne online, 

združujú, prípadne medzi sebou diskutujú, alebo len „nakukujú“ do jej obsahu. 

Nerozlišujem pritom, či sú fanúšikovia vo fandome aktívni, alebo pasívni, ani či sú 

členmi domácej alebo zahraničnej fandomovej základne, teda poväčšine 

internetovej stránky. 

Za členov fandomu budem považovať práve členov pomyselného 

spoločenstva fanúšikov istého seriálu, ktorí sa sebaidentifikujú ako 

členovia fandomu, teda fanúšikovskej základne istého diela. 

 

2.3 Fanúšikovská tvorba 

 

Tvorba samotných fanúšikov sa podľa Johna Fiskeho dá rozdeliť na tri druhy 

a to na sémiotickú, artikulovanú a textuálnu. Pričom sémiotická tvorba sa 

odohráva len vo vnútri konkrétneho fanúšika, nie je určená verejnosti ani 

príslušnému fandómu len jemu samému. Artikulovaná produktivita je všetka tá, s 

ktorou sa môžeme stretnúť na diskusných fórach alebo sociálnych sieťach. 

Fanúšikovia diskutujú, interpretujú, občas sa pohádajú. Sú to všetky názory, ktoré 

o diele napíšu, ale patrí sem napríklad aj premena vizáže fanúšikov, ktorou 

odkazujú k členstvu v konkrétnom fandome. Zmena štýlu obliekania, nový účes 

podľa toho , aký mala naša obľúbená postava v minulom dieli, zmena make- upu, 

nové módne doplnky, to všetko patrí k artikulovanej tvorbe. A nakoniec textuálna 

produktivita, k tej samotnej patrí práve vlastná tvorba fanúšika. Až na výnimky je 

určená predovšetkým úzkemu, dopredu špecifickému publiku43. Najväčšiu časť 

fanúšikovskej tvorby v Čechácha a na Slovensku tvorí práve fanfikcia.  

 

 

 
43FISKE, John. Adoring Audience : The Cultural Economy of fandom, s. 37-42. 
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2.3.1 Pojem fanfikcia 
 

Je jedným zo základných súčastí fan artu, teda fanúšikovskej tvorby. Podľa 

Veroniky Abbasovej sa fanfikcia definuje pomocou troch podmienok, ktoré musí 

spĺnať. Fanfikciu charakterizuje ako text derivovaný z iného textu, ktorého 

dominantu tvorí intertextový vzťah ku kánonu, pričom vzniká ako neautorizované 

dielo fanúšikov v rámci fandomu, a neprináša svojim autorom žiaden zisk44. V práci 

budem vnímať fanfikciu rovnako.   

V Českej Republike Abbasová pokladá za historicky prvú fanfikciu 

pokračovanie Foglarových Rýchlych šípov, ktoré pod názvom Poselství ze Sbíranek 

napísal v 80.rokoch Josef „Griffin“ Červinka. Červinka pracoval ako vedúci 

skautského oddielu a na základe Foglarových románov vymyslel táborovú hru, 

ktorá bola u detí tak populárna, že si vyžadovali jej pokračovanie45. Červinka tak 

napísal svoje vlastné pokračovanie, je preto považovaný za predchodcu fanfikcie, 

podľa Abbasovej sa príbeh však dá považovať za prvú fanfikciu v Čechách, pretože 

spĺňa jej všetky 3 vyššie uvedené podmienky46.  

 

2.3.2 Pojem fan art  
 

Podľa štúdie Moniky Bartošovej pojem fan art zahŕňa okrem fanfikcie aj : 

„[…] všetky tvorivé metódy statických vizuálnych umení od kresby a maľby, cez 

počítačovú grafiku až po fotomanipuláciu47.“ 

V českom prostredí nie je uverejňovaný v takej miere ako fanfikcia, ale jeho 

veľkou výhodou je práve jeho vyjadrenie pomocou obrazov, ktoré je medzinárodné 

a zrozumiteľné tak pre každého fanúšika bez rozdielu jazykovej znalosti. Obľúbené 

je aj napríklad fan video, kde sa nekladú medze žiadnemu zostrihu, používa sa 

rozmanitá hudba, obľúbené postavy sa môžu predabovávať, alebo ich v rámci role 

playingu môžu hrať samotní fanúšikovia. A pritom buď dodržiavajú pôvodný 

 
44 ABBASOVÁ, Veronika. Fanfikce, s.32 
45GLOCAROVÁ, Jana. Češké čtenářky slash fan fiction a jejich pohyb v rámci virtuálního prostoru , s. 31.  

46 ABBASOVÁ,Veronika.Fanfikce, s.41.   
47 BARTOŠOVÁ, Monika. Slashová fan fiction na Harryho Pottera v Českém prostředí, s. 22-23.  
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scenár, alebo si vymýšľajú úplne nové zápletky zo svojich obľúbených svetov. 

Vytvárajú sa tak aj samotné fanúšikovské seriály, v ktorých vznikajú úplne nové 

nečakané príbehy48. 

 

2.4 Stigma v súvislosti s fanúšikovaním  
 

Pojem fanúšik sa napriek svojmu rozšírenému používaniu v spoločnosti stále 

spája s istou mierou stigmatizácie. Práve fan studies pritom zaslúžili o najväčšie 

zpozitívnenie vnímania fanúšikov verejnosťou. 

Hĺbkovo sa stigmatizáciou fanúšikov zaoberala napríklad Joli Jensen vo 

svojej štúdií Fandom as Pathology (Fandom ako patológia), v ktorej charakterizuje 

dva hlavné spôsoby patologizácie fanúšikov, objavujúce sa v masmédiách aj 

odbornej literatúre. Prvým z nich je vidina fanúšika buď ako „posadnutého 

samotára49“ , ktorý pod vplyvom médií vstupuje do intenzívneho, ale fantazijného 

vzťahu s celebritou a v druhom prípade člen šialeného a často hysterického davu. 

Nebezpečenstvo posadnutého samotára je vykreslené neustálym sledovaním 

celebrity fanúšikom a s tým súvisiace až možné ohrozenie na živote známej 

osobnosti a nebezpečenstvo šialeného davu zase súvisí s kričiacimi násťročnými 

dievčatami, alebo športovými fanúšikmi, páchajúcimi výtržnosti50. Joli Jenson 

pritom upozorňuje v svojej štúdií práve na podobnosti, ktoré medzi sebou nesú 

jednotlivé druhy fanúšikov. A nielen ich, Jenson popisuje napríklad styčné plochy, 

ktoré našla medzi milovníkmi opery, zberateľmi starožitností, fanúšikmi rockovej 

hudby, či zberateľov plechoviek od piva51. 

Mnoho ľudí si stále pod pojmom filmového alebo seriálového fanúšika 

predstaví niekoho „divného“, nežijúceho vlastný život, ale dychtivo sa upínajúceho 

na život cudzej osoby, alebo príbehu, či už sa jedná o postavy a príbehy reálne, 

alebo fiktívne. Henry Jenkins spája tento jav so stereotypom „Get a life!“, česky 

„Začnite žiť!“ a následne vo svojej štúdií Textual Poachers vymenuváva 

najčastejšie stereotypy, ktoré sa ľuďom spájajú so slovom fanúšik, konkrétne sa 

 
48Tamtiež. 
49 Voľne preložený výraz „obsessed loner“  
50JENSON, Joli. The Adoring audience : Fandom as Pathology, s.11-12. 
51 JENSON, Joli. The Adoring audience. 
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zameriaval na fanúšikov Trekkies, teda fanúšikov Star Treku. Jedným zo 

stereotypov je napríklad popis fanúšika ako : „[…]bezmozgového konzument, 

ktorý si by si kúpil čokoľvek spojené s programom, alebo jeho hereckým 

obsadením52“. Inak vymenúva napríklad stereotypy o tom, že sú fanúšikovia 

feminizovaní, desexualizovaní, infantilní, emocionálne a intelektuálne nezrelí, 

majúci nadváhu, či neschopní oddeliť fantáziu od reality53.  

Aj keď mnohým môžu pripadať niektoré z vyššie uvedených stereotypov, 

tak ako ich popísal Henry Jenkins v 90. rokoch minulého storočia v dnešnej dobe 

už neaktuálne, alebo priam až neuveriteľné, s množstvom z nich sa ešte stále, 

nanešťastie, môžeme stretnúť aj dnes. Príkladom môžu byť výpovede 

respondentov z práce Ivety Dunčovej, ktorá rozoberá fanfikciu na tému Game of 

Thrones v českom prostredí. Jej práca vznikla nedávno, v roku 2016, 

a respondentky v nej opisujú, že sa v negatívnymi reakciami okolia na svoju 

tvorbu stretávali v minulosti pravidelne, ale v súčasnosti je to už ojedinelé. 

S výrazne negatívnymi reakciami okolia sa stretávajú v momente, keď sa priznajú, 

že píšu slash54. Dučová hovorí: „ Informantky se vztahem ke slashi tedy v mnoha 

případech narážejí na nepochopení a odsuzování tohoto koníčku, především skrz 

komentáře na internetu či emaily, což vede k jeho skrývání před okolím55.“  

Otázne je, aké všetky vplyvy dopadajú na spoločnosť s takou intenzitou, že 

ešte aj v dnešnej dobe majú mnohí ľudia ohľadne fanúšikov toľko predsudkov. Jana 

Hažlinská, autorka štúdie Proměny českého fantasy a sci-fi fandomu v posledním 

desetiletí uvádza ako jeden z dôvodov tohto javu fakt, že stereotypné zobrazenie 

fanúšikovstva môže byť pre média témou sľubujúcou zábavu a záujem publika. 

Ako príklad uvádza seriál Big Bang Theory, alebo amerického filmu Fanboys 

popisujúceho fanúšikov Hviezdnych vojen a zároveň dodáva: „ […] treba mať na 

 
52 JENKINS, Henry. Textual Poachers : Television fans and participatory culture, s. 10. Voľne preložené 
z anglického originálu: „Trekkies are brainless consumers who will buy anything associated with the program or 
its cast[…]“  
53Tamtiež 
54 Slash sa označuje tvorba, v ktorej je spomenutý milostný vzťah dvoch osôb rovnakého pohlavia.  
55 DUNČOVÁ, Iveta. Fanfiction na téma Game of Thrones v českém prostředí, s.59-60.  
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pamäti, že členovia fandomu sa potom môžu stretávať s určitou stigmou, majúcich 

ich za podivné, asociálne a potenciálne nebezpečné osoby56.“  

Matt Hills tento jav spája aj s inými fanúšikovskými fenoménmi, a to so 

vzťahom fanúšikov k určitým miestam, ktoré sú úzko späté s predmetom ich 

záujmu, ale predovšetkým s impersonizáciou svojich idolov, ktorú nazýva 

„performatívna konzumácia“. Zjednodušene si pod ňou môžeme predstaviť nosenie 

kostýmov obľúbených hrdinov, vžívanie sa do svojej obľúbenej postavy a hranie 

rôznych rolových hier. Práve toto považuje Hills za najčastejší dôvod a zdroj 

uštipačného opovrhnutia zo strany akademikov aj verejnosti57. 

Kritika pritom súčasne odsudzuje jedincov ako tých, ktorým chýba 

dostatočná sila žiť svoj vlastný život, a nadobudnúť vlastnú totožnosť58, podobne 

ako u Jenkinsa.  

Stigmatizácia fanúšikov však neprebieha len na poli boja medzi nimi 

a verejnosťou. Mel Stanfill v svojej štúdií rozoberá fenomén, kedy sa fanúšikovia 

vyčleňujú medzi sebou navzájom, a to práve z dôvodu, aby ich spoločnosť nebrala 

rovnako ako ostatných, „tých divných“ členov fandomu. Majú tak tendenciu sami 

sa z fandomu vyčleniť, a vyjadrovať sa na adresu ostatných jeho členov kriticky, 

priam ich odsudzovať a označovať za tých „divných“, pričom sami seba považujú 

za tých úplne normálnych, racionálne zmýšľajúcich. Tým „divným“ potom dávajú 

zároveň za vinu stereotypy, ktoré sa o fanúšikoch ako takých vedú59.  

Práve to pokladám za odpoveď na moju otázku, ktorú som si pokladala 

v úvode a to, prečo mám pocit, že je mnoho ľudí v mojom okolí niečoho fanúšikom, 

ale množstvo z nich sa k tomu nepriznáva a naopak, vyčleňuje samého seba oproti 

ostatným fanúšikom rovnakého objektu. Pravdepodobne sa podvedome bránia 

pred možnou stigmatizáciou, ktorú by im mohla verejnosť na základe jej 

skúseností s inými, možno o niečo viac zapálenými fanúšikmi, pričleňovať.  

 
56HAŽLINSKÁ, Jana. Proměny českého fantasy a sci-fi fandomu v posledním desetiletí, s. 21-22. Voľne preložené 

z českého originálu: „[…].je třeba mít na paměti, že členové fandomu se poté mohou potýkat s určitým 

stigmatem, majícím je za podivíny, asociály a potenciálně nebezpečné osoby.“  

57 HILLS, Matt, Fan cultures. New York a Londýn,s.171.  
58 Tamtiež. 
59 STANFILL,Mel. They’re Losers, but I Know Better: Intra-Fandom Stereotyping and the Normalization of the Fan  
Critical Studies in Media Communication, s.22-23. 
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Za veľmi pozitívne však považujem, že sa časom stigmatizácia fanúšikov 

výrazne vytráca a podľa Cornela Sandvossa, s ktorým v svojej práci súhlasí aj Matt 

Hils je fandom na ceste k tomu, aby sa stal súčasným mainstreamom. Stereotypné 

zobrazenie fanúšikov v dnešnej dobe nehrá až takú veľkú rolu, nemá taký význam 

ako v minulosti, čo súvisí aj s tým, že sa postupne vytráca aj z masmédií. Byť 

fanúšikom sa stáva postupom času stále viac bežné, ba priam populárne.60 

V každom prípade sa väčšina teoretikov zhoduje v tom, že stigma súvisiaca 

s predsudkami, ktoré sa stále vedú o fanúšikovskej komunite, medzi nami ešte 

stále existuje. Jednou z čiastkových snáh tejto práce sú aj pokusy o vyvrátenie 

istých stereotypov o fanúšikoch. 

V nasledujúcej praktickej časti môjho výskumu spočiatku vysvetlím 

konkrétne body, podľa ktorých budem rozdeľovať fanúšikov na bežných, 

zapálených a aktívnych a následne ich budem skúmať a porovnávať z hľadiska ich 

zloženia, zvykov, obľúbenosti prvkov v seriáloch a vplyvom seriálov do ich 

každodenného života, pričom sa budem snažiť vždy pri narazení na určitý , známy 

stereotyp zistiť, či ešte stále v dnešnej dobe platí u našich domácich fanúšikov, 

pričom predpokladám jeho neaktuálnosť. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
60 HILLS, Matt, GRECO C. Fandom as an object and the objects of fandom, s. 151. 
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3. PRAKTICKÁ ČASŤ 
 

3.1 Bežní, zapálení a aktívni vo fandome 
 

K tomu, aby som sa mohla zamerať na skupinu fanúšikov, ktorých budem 

označovať za zapálených,  a na druhej strane za bežných, bolo nevyhnutné, aby 

som si tieto dve skupiny presne definovala. Pri rozdeľovaní respondentov, ktorí sa 

zúčastnili môjho výskumu som mala určené presné kritériá, podľa ktorých ich 

rozdelím. Hneď v počiatkoch delenia som prišla nato, že rozdeliť skupinu fanúšikov 

na presné dve skupiny podľa miery ich zapálenia pre seriál tak, aby boli jasne 

rozdelení medzi bežných a zapálených, je mimoriadne obtiažne. Hneď v prvých 

krokoch môjho delenia sa mi potvrdila teória, že hranice v delení fanúšikov sú 

veľmi tenké, a nájsť ich aj keď aspoň približne, je extrémne náročný proces.  

Hranicu medzi bežným a zapáleným fanúšikom som od začiatku videla najmä 

v miere zapojenia seriálu do každodenného života fanúšika a zároveň emočného 

zápalu, ktorý fanúšik pre daný seriál má. Pritom som považovala automaticky za 

zapálených všetkých fanúšikov, ktorí sa v dotazníku identifikovali ako členovia 

niektorého konkrétneho seriálového fandomu. V práci ich ďalej označujem ako 

členovia fandomu a to bez rozdielu, či sú vo fandome iba ako „nakukovači“, teda 

tí, ktorí konzumujú jeho obsah, ale aktívne ho netvoria, alebo naopak ako aktívni 

členovia, ktorí obsah fandomu tvoria a zapájajú sa do jeho aktivít. Tí, ktorí obsah 

fandomu aj aktívne tvoria označujem ako „aktívni fanúšikovia“, alebo „aktívni vo 

fandome“. O tejto skupine píšem ďalej v tejto kapitole.  

Ak sa respondent sám prihlásil ako účastník fandomu, automaticky som 

predpokladala, že jeho miera emočného zapojenia do seriálu musí byť väčšia ako 

u bežného diváka, ktorý sa za člena fandomu neoznačuje. Zároveň, keďže sa 

respondenti určili za členov fandomu v prítomnosti, predpokladala som, že bude 

obsah fandomu minimálne sledovať, poprípade aj tvoriť, a tým vkladať do záujmu 

o seriál väčšiu časovú aj záujmovú investíciu ako bežný divák, ktorý si síce čo to 

o seriáli môže vyhľadať na internete, ale žeby cielene sledoval istú stránku 

a označoval sa za člena jej fanúšikovskej komunity sa povedať nedá. 

Môj predpoklad, že účastníci fandomov budú viac pre seriály zapálení, ako tí 

fanúšikovia, ktorí do nich nepatria sa zakladal aj na diplomových prácach, ktoré 
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rozoberali práve české a slovenské seriálové fandomy.  Veľmi rýchlo som však 

prišla nato, že tieto práce naozaj skúmajú len tých najaktívnejších členov 

fandomov, tých čo tvoria fanart a zúčastňujú sa fanúšikovských stretnutí, pričom 

ostatných členov často opomínajú. A delenie ukázalo aj to, že členovia fandomu 

sa môžu zdať pre seriál rovnako, alebo až menej zapálení ako niektorí tí, ktorí do 

žiadneho fandomu nepatria. Dozvedela som sa to po dlhých a náročných pokusoch 

o rozdelenie mojich respondentov, ktoré v nasledujúcej časti popisujem.  

V mojom internetovom dotazníku s názvom Seriáloví fanúšikovia, ktorý mi 

uverejnili na svojej facebookovej stránke admini stránky Edna.cz mi odpovedalo 

presne 1030 respondentov, pričom už v priebehu prvých pár hodín, kedy bol môj 

dotazník uverejnený, mi odpovedalo vyše 250 ľudí. Záujem o zúčastnenie sa 

prieskumu o seriálových fanúšikoch pokladám za obrovský, aj z toho dôvodu, že 

vyplniť dotazník vyžadovalo veľkú časovú investíciu. Dotazník pozostával z veľkého 

počtu otázok, ktorých čas vyplnenia závisel aj od toho, či daný respondent sledoval 

v minulosti seriály Hra o tróny (Game of thrones), Stranger Things (Podivné veci), 

Dark (Tma), alebo Príbeh služobníčky (The Handmaids Tale) a zároveň, či je 

účastník fandomu niektorého z týchto seriálov, alebo iného seriálového fandomu. 

Podľa týchto parametrov a zároveň možnosti v dotazníku vynechávať ľubovoľné 

množstvo sekcii, trvalo vyplnenie dotazníku respondentom približne 30-90 minút, 

čo pokladám zároveň za naozaj veľkú časovú investíciu. Spomínané seriály boli 

vybraté kvôli predošlému zámeru mojej práce, porovnávať práve ich fanúšikovské 

základne, v priebehu príprav na písanie práce, načítavania odbornej literatúry 

a prezeraní si výsledkov dotazníka som však prišla nato, že ma zaujíma viac ako 

porovnanie jednotlivých fandomov práve porovnanie fanúšikov s rôznou mierou 

zápalu pre seriál.  

Týchto 1030 respondentov som si plánovala rozdeliť do skupín veľmi 

jednoducho. Vyčlenila som skupinu fanúšikov, ktorých som sa rozhodla považovať 

za bežných a to v dôsledku toho, ako odpovedali na otázky, ktoré sa týkajú ich 

emočného vkladu do seriálov a zásahu ich obľúbených seriálov do ich 

každodenného života. 

Vymedzila som si na to nasledujúce otázky:  

a) Keď má vyjsť nová séria môjho obľúbeného seriálu, neviem sa jej dočkať!  
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b) Voľný čas si plánujem podľa príchodu novej epizódy môjho obľúbeného 

seriálu.  

c) Nevadí mi v noci nespať, len aby som videl ďalšiu časť môjho obľúbeného 

seriálu hneď.  

d) Seriály emočne prežívam.  

e) Často počas dňa len tak premýšľam, ako to celé dopadne a som v napätí. 

Pri týchto otázkach mali respondenti na výber z možností: jasné!, asi áno, 

neviem, asi nie, ani náhodou.  

Otázky s označením a a d mali za cieľ zistiť práve emočný vklad respondentov 

do seriálu a otázky s označením b, c a e zase zapojenie seriálov do životov 

respondentov. Predpokladala som, že keď niekto na jednu z daných otázok odpovie 

možnosťou ani náhodou, nebude veľmi zapálený pre svoj seriál, a tak ho 

automaticky zaradím do skupiny bežných fanúšikov.  

Zároveň som predpokladala, že členovia fandomov, ako tí, ktorých považujem 

za zapálených automaticky, nebudú na tieto otázky odpovedať vyslovene 

negatívne, teda odpoveďami ani náhodou a skôr nie. Teda ak vytvorím pre 

porovnanie tri skupiny fanúšikov, zatiaľ nezaradených, tých bežných podľa vyššie 

uvedených otázok, a fanúšikov, ktorí sa označili za členov fandomov, duplicity 

v posledných dvoch skupinách budú veľmi malé, ideálne nulové.  

Keď som však dané tri skupiny vytvorila zistila som, že môj predpoklad bol 

absolútne nesprávny. Keď som spojila všetkých, ktorí na jednu z vyššie uvedených 

piatich otázok odpovedali odpoveďou ani náhodou, alebo skôr nie a odstránila som 

možné duplicity, vyšlo mi v kategórií bežný fanúšik 930 respondentov, pričom sa 

ukázalo, že až 96 z nich, teda z bežných fanúšikov bolo zároveň členmi fandomov. 

Keďže podľa odpovedí na otázku, či sú respondenti členovia fandomu mi vyšlo, že 

z mojich 1030 opýtaných je 187 respondentov členom nejakého fandomu, 

znamená to, že podľa týchto kritérií sa dá až 51% členov fandomu, teda o niečo 

viac ako polovica, zaradiť medzi bežných a nie zapálených fanúšikov.  

Mala som teda možnosť prijať fakt, že členovia fandomov napriek svojej účasti 

v nich nie sú pre mňa zapálení fanúšikovia, alebo prehodnotiť moje kritériá bežných 

a zapálených fanúšikov. Keďže som zistila, že medzi týmito 51% sú aj opýtaní, 

ktorí nie sú vo fandomoch len ako „nakukovači“, niektorí z nich tvoria fanart 
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a zúčastňujú sa conov, teda sú to členovia fandomov mimoriadne aktívni, ktorých 

nemôžem zaradiť do skupiny bežných fanúšikov, rozhodla som sa zmeniť spôsob 

môjho triedenia. 

Na základe zozbieraných dát z týchto piatich otázok som vypozorovala, že si 

respondenti často vyslovene protirečia, alebo sú ich kombinácie minimálne 

prekvapivé. 

Najviac ma asi prekvapilo, že na otázku Voľný čas si plánujem podľa toho, kedy 

má vyjsť nová epizóda61 odpovedalo reakciou jasné! len 36 zo všetkých 

respondentov, čo tvorí len 3,5% zo všetkých opýtaných a ak som k tejto odpovedi 

pridala aj odpoveď asi áno, bolo to 130 respondentov, teda približne 12,5 %. Podľa 

tejto odpovede sa dá povedať, že len 12,5% fanúšikov si svoj voľný čas plánuje 

podľa novej epizódy svojho obľúbeného seriálu, teda ich seriál aktívne zasahuje do 

ich voľného času. Iba medzi účastníkmi fandomov bolo toto percento odpovedí 

jasné! o niečo vyššie, odpovedalo tak 7,5% účastníkov fandomov, stále mi však 

číslo prišlo nesmierne nízke. 

Viac ako tento fakt ma však prekvapila hneď ďalšia otázka, ktorá sa pýtala nato, 

či sú fanúšikovia ochotní v noci nespať, aby videli svoju obľúbenú seriálovú časť 

hneď. Predpokladala som, že tieto dve otázku sú takmer identické, pýtajú sa na 

vplyv seriálu na každodenný život a na ochotu fanúšika podriadiť svoj denný režim 

a plán príchodu novej epizódy. Pričom som predpokladala, že odopretie si spánku 

bude pre fanúšikov väčšia prekážka, ako plánovanie si denného programu. 

Ponocovanie kvôli seriálu som brala automaticky za prispôsobenie si režimu dňa 

seriálu s pridaním toho, že sa jedná o nočné hodiny. Môj predpoklad, že budú 

respondenti odpovedať na túto otázku kladne v menšom množstve bol ale 

nesprávny. Až 155 respondentov, čo je 15%, odpovedalo odpoveďou jasné!, že im 

nevadí v noci nespať, len aby videli svoju epizódu hneď a aj s tými, ktorí 

odpovedali, že asi áno, asi im to nevadí je to 302 respondentov, čo je 29% 

všetkých opýtaných, takže necelá jedna tretina všetkých fanúšikov nemá problém 

nespať kvôli epizóde, ale na otázku, či si podľa nej plánujú svoj deň odpovedajú 

prevažne že nie, alebo že to ani náhodou!  

 
61 Z otázky predtým je jasné, že je myslená ako nová epizóda obľúbeného seriálu 
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Na základe analýzy som tento jav vypozorovala u tak veľkého počtu opýtaných, 

že som musela svoje kritéria úplne zmeniť a rovnako sa zmieriť s faktom, že 

hranica medzi jednotlivými typmi fanúšikov je neuveriteľne ťažko definovateľná, 

ak až nie je úplne nemožné ju určiť. Môj počiatočný predpoklad o náročnej 

uchopiteľnosti tejto hranice sa teda potvrdil. Dospela som k záveru, že každý 

prejavuje svoje fanúšikovanie inak , individuálne, má iné zvyky, vnímanie svojho 

obľúbeného seriálu a kladie dôraz na jeho iný aspekt.  

Premýšľala som nad tým, že pokiaľ sa priamo nespýtame otázku, či bytie 

fanúšikom priamo zmenilo sebaidentifikáciu a vnútro daného fanúšika, asi sa 

nedozviem, či je naozaj zapálený, ale na druhej strane sa môže stať, že odpovie 

negatívne, ale jeho ostatné odpovede sa nebudú absolútne s týmto tvrdením 

zhodovať. Jedna definícia hranice medzi zapáleným a bežným fanúšikom je preto 

aj v tejto práci nemožná a predpokladám, že aj po mojom rozdelení budú určite 

odchýlky, ktoré môžu jednej, alebo druhej skupine fanúšikov, alebo jednotlivcom 

krivdiť, a zaradia ich do skupiny, do ktorej možno nepatria.  

Niektoré odpovede na otázky ma naopak utvrdili v rozhodnutí, označiť všetkých 

respondentov, ktorí vyplnili môj dotazník, za fanúšikov. Napríklad na vyjadrenie 

Ak má vyjsť nová séria môjho obľúbeného seriálu neviem sa jej dočkať, ktorá pre 

mňa značí istú formu tešenia sa na seriál, teda aj zásah do života, ale najmä 

emočný zápal, odpovedalo odpoveďou jasné! 698 opýtaných, čo je 68% 

opýtaných, a s odpoveďou skôr áno to bolo 942 respondentov, čo je 91% 

opýtaných, naopak odpoveďou ani náhodou! Odpovedali len štyria respondenti, čo 

je 0,3% opýtaných a aj s odpoveďou skôr nie to bolo len 47opýtaných, čo tvorí  

4,5% .  

Keď potom pokračovala moja snaha rozdeliť respondentov na dve skupiny, 

skúsila som upraviť kritériá na skupinu bežných fanúšikov a to tak, že som do tejto 

skupiny zaradila len tých, ktorí odpovedali mimoriadne negatívne na niektorú 

z vyššie uvedených otázok, teda len možnosťou ani náhodou. Rovnako som však 

zistila, že skoro polovica ľudí vo fandomoch, odpovedala až takto negatívne, takže 

som zase kritériá prehodnocovala a to tak, že som sa zamerala bližšie na 

konkrétne jednotlivé otázky, na ktoré odpovedali takto negatívne práve členovia 

fandomov.  
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Pri otázke o tom, či sa tešia na novú sériu, neodpovedal reakciou ani náhodou 

ani jeden z členov fandomov. Naopak na vyššie zmieňované otázky, či si podľa 

epizódy plánujú voľný čas, alebo či sú ochotní v noci nespať bolo negatívnych 

reakcií okolo 30%. Plánovanie si denného programu a ochota v noci nespať kvôli 

epizóde som preto vylúčila z povinných kritérií nato, aby sa fanúšik mohol zaradiť 

do skupiny zapálených. Naopak ostatné otázky ako to, či členovia fandomov 

emočne seriály prežívajú, alebo nad nimi počas dňa premýšľajú a sú z nich napätí 

ukázali, že väčšina členov fandomov na nich odpovedá výrazne kladne. Keďže mi 

ale tieto delenia nijak jasnejšie neurčili hranicu medzi fanúšikmi, rozhodla som sa 

ísť na delenie z druhého konca a to spájaním skupín fanúšikov, ktorí odpovedali na 

dané otázky kladne.  

Ani táto možnosť sa neukázala ako správna, pretože keď som sa snažila 

vyseparovať fanúšikov, ktorí odpovedali reakciou jasné! aspoň na jednu z vyššie 

uvedených otázok, pričom som vylúčila len otázku o tešení sa na novú sériu, 

pretože na ňu kladne odpovedalo vyše 90% opýtaných, vyšlo mi, že by sa do 

kategórie zapálených fanúšikov zaradilo okolo 950 opýtaných, čo je 92% všetkých 

respondentov, čo som pokladala za nezmysel. Tento postup mi však potvrdil fakt, 

že fanúšikovia naozaj odpovedali na „rozstrelové“ otázky veľmi rôzne. Na niektoré 

reakciami ani náhodou a pritom na podobné otázky reakciami jasné!. Ich odpovede 

neboli vôbec konzistentné tak, ako som to očakávala na začiatku, preto aj 

z ďalších výsledkov vyplynulo, že naozaj neexistuje žiadny presný vzorec, ktorým 

by bolo možné fanúšikov rozdeliť. 

Napriek tomu, som si dala za cieľ rozdeliť ich, a preto som sa rozhodla ísť na to 

inou cestou. Pri delení som sa preto rozhodla použiť viac rôznych kombinácií. 

Skupinu zapálených fanúšikov som sa rozhodla vytvoriť spojením nižšie uvedených 

podskupín.  

Prvú podskupinu automaticky zapálených fanúšikov som vytvorila zo všetkých 

fanúšikov, ktorí sa identifikovali za členov fandomov, a to bez ohľadu na ich 

aktivitu v nich. Týchto fanúšikov je dokopy 187.  

Ďalšiu časť zapálených fanúšikov som sa rozhodla zostaviť práve 

z respondentov, ktorí odpovedali maximálne kladne, teda odpoveďou jasné!, práve 

na zmieňovanú otázku o tom, či si podľa novej série seriálu plánujú svoj voľný čas. 

Taktiež som do zapálených zaradila aj všetkých respondentov, ktorí odpovedali 
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odpoveďou jasné! na otázku, či im nevadí v noci nespať, aby videli svoju obľúbenú 

časť hneď. Maximálne kladné odpovede na tieto otázky značia veľkú mieru vplyvu 

seriálov na každodenný život opýtaných, preto som sa ich do zapálenej skupiny 

rozhodla zaradiť všetkých, navyše na tieto dve rozstrelové otázky odpovedalo 

kladne najmenej opýtaných, čo potvrdzuje ich vzácnosť. 

Do ďalšej podskupiny, ktorá sa zaraďuje medzi zapálených fanúšikov som 

zaradila tých, ktorí odpovedali v častiach dotazníka venujúcim sa istým 

konkrétnym seriálom, na otázku, či si čítajú komentáre k jednotlivým epizódam 

seriálu, odpoveďou vždy a zároveň na otázku, či si hľadajú doplnkové informácie 

o konkrétnom seriáli odpovedali reakciou často. V tejto skupine som vyfiltrovala 

56 opýtaných, ktorí svojmu obľúbenému seriálu vo voľnom čase venujú naozaj 

veľký priestor.  

Poslednú podskupinu zapálených fanúšikov tvoril každý, kto odpovedal 

odpoveďou jasné! alebo asi áno na všetky nižšie vypísané otázky : 

a) Keď má vyjsť nová séria môjho obľúbeného seriálu, neviem sa jej dočkať!  

b) Nevadí mi v noci nespať, len aby som videl ďalšiu časť môjho obľúbeného 

seriálu hneď.  

c) Seriály emočne prežívam. Niekedy plačem, zúrim, som v napätí, ...  

d) Často počas dňa len tak premýšľam, ako to celé dopadne a som v napätí. 

Zároveň odpovedal odpoveďou jasné! , asi áno, alebo neviem na otázku:  

e) Voľný čas si plánujem podľa príchodu novej epizódy môjho obľúbeného 

seriálu.  

Keď som spočítala všetkých týchto respondentov, ktorých odpovede považujem 

za hodné toho, aby boli v zapálenej časti fanúšikov a vymazala všetky duplicitné 

údaje, vyšlo mi z 1030 respondentov 337 zapálených fanúšikov. 

Pre názornejšie ukázanie skupiny zapálených fanúšikov rozpisujem rovnicu:   

Zapálení fanúšikovia = všetci, ktorí sa sebaidentifikovali ako členovia nejakého 

fandomu + všetci, ktorí odpovedali, že si vždy čítajú komentáre a zároveň často 

sledujú novinky o vybraných seriáloch + všetci, ktorí odpovedali kladne zároveň 

na 5 vybraných rozstrelových otázok + všetci, ktorí odpovedali reakciou jasné! na 

otázku, že si podľa novej epizódy plánujú denný program + všetci, ktorí odpovedali 
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reakciou jasné! na otázku, že im nerobí problém v noci nespať len preto, aby novú 

epizódu svojho obľúbeného seriálu videli hneď = 337 fanúšikov (s odstránením 

duplicít). 

Všetkých ostatných som zároveň zaradila do skupiny bežných fanúšikov, 

ktorých skupinu tvorí presne 693 fanúšikov.  

Pomer zapálených fanúšikov voči bežným je tak približne 3:7.  

Súčasne s týmito skupinami som vytvorila aj podskupinu zapálených 

fanúšikov, a to tých mimoriadne aktívnych. Patria sem všetci fanúšikovia, ktorí sú, 

boli, alebo plánujú byť aktívni vo svojich fandomoch, to znamená, že odpovedali 

kladne buď na otázku, či tvoria, tvorili, alebo plánujú tvoriť fanfikciu, alebo 

odpovedali kladne na otázku, či  sa zúčastňujú, zúčastňovali, alebo sa chystajú 

zúčastniť fanúšikovských stretnutí. K týmto som priradila aj pár takých, ktorí 

odpovedali, že sa zúčastnili conov len párkrát, alebo takých, ktorí napísali, že sa 

na nejaký len chystajú, alebo je to ich celoživotný sen, len sa im ešte na žiadny 

dostať nepodarilo. Túto skupinu označujem ako aktívnych fanúšikov, je to pre mňa 

tá pomyselná špička ľadovca najaktívnejších fanúšikov, ktorí sú skúmaní vo 

väčšine svetových fan studies, možno stále trochu rozšírená aj o respondentov, 

ktorí boli aktívni v minulosti, alebo sa v budúcnosti k väčšej aktivite chystajú. 

Chcela som ich taktiež porovnať s mojimi dvomi vyššie uvedenými 

skupinami a zistiť, či sa v konkrétnych bodoch až o toľko líšia od zapálenej a bežnej 

skupiny. Ako skúšku správnosti som si skúsila bežných fanúšikov a fanúšikov 

aktívnych vo fandomoch zjednotiť do jedného priečinku a zistiť, či je medzi nimi 

nejaká duplicita. Žiadna duplicita medzi týmito fanúšikmi nebola, čo ma utvrdilo 

v správnom rozdelení fanúšikovských skupín, pričom nikto aktívny vo fandome, 

kto sa zúčastňuje conov, alebo píše fanfikciu skutočne nie je zaradení medzi 

bežnými fanúšikmi, naopak všetci zo skupiny aktívnych vo fandome sú zároveň 

členmi zapálených fanúšikov.  

V nasledujúcich časti sa už priamo zameriavam na zloženie fanúšikov podľa 

ich pohlavia, veku, rodinného stavu, ukončeného vzdelania a záľub. 
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3.2 Zloženie fanúšikov 
 

Podľa štúdie Geryho Ergertona a Kyla Nicholasa I want my niche TV (Chcem 

televíziu, ktorá mi je útočiskom) práve v súvislosti s obrovským nárastom rôznych 

televíznych staníc, programov a žánrov medzi rokmi 1996 a 2003, vzrástol aj 

počet televíznych staníc, ktoré sa zameriavali na užšie témy, ktoré možno neboli 

určené pre všetkých divákov, ale len pre tých, ktorých práve zaujímala nejaká 

špecifická oblasť. Práve týmto skupinám divákom ponúkli televízne stanice 

možnosť prakticky nonstop sledovať práve to, čo ich zaujímalo a chceli práve 

vidieť62. 

V knihe dvojica priamo situáciu opisuje: „Nikdy predtým nebola televízia tak 

intímne spojená s procesom formovania žánrov, predmetom tak delikátneho 

rokovania medzi priemyslom a jeho obchodnými a kreatívnymi pracovníkmi, 

programami, ktoré produkujú a spotrebiteľským, identitu tvoriacim správaním 

publika, na ktoré sa manažéri vysielania starostlivo zameriavali63.“ 

V rovnakej zbierke Thinking outside the box (Premýšľanie bez hraníc) Al 

Auster popisuje napríklad začiatky veľkých úspechov televízie HBO. Televízia sa 

nebála vsadiť pri tvorbe sérií a seriálov na omnoho riskantnejšie, rozmanitejšie 

témy, ako na tie, na ktoré bolo publikum zvyknuté. Risky cieliace na možno menšiu 

skupinu divákov sa však v ich produkcii oplatili a priniesli televízií úspech. 

Rovnakým smerom sa v súčasnosti uberá aj televízna seriálová tvorba, začína 

čím ďalej tým viac zameriavať na užšie, špecifické skupiny divákov, namiesto toho, 

aby sa snažila vytvoriť niečo „pre všetkých“, tak ako to bolo v minulosti. Pri tvorbe 

seriálu je tak mimoriadne dôležité poznať svoju budúcu cieľovú skupinu, a práve 

kto tvorí cieľovú skupinu slovenských a českých seriálových fanúšikov načrtávam 

v nasledujúcich kapitolách. 

Samotný pojem cieľová skupina sa pritom v marketingovom ponímaní 

zvyčajne charakterizuje ako skupina, typ a charakteristiku ľudí, ktorých chceme 

 
62 ERGERTON G. a KYLE N. I want my niche TV Genre as networking strategy in digital era, s.248.  
63 Tamtiež, s. 247. Voľne preložené z anglického originálu : „Never before has TV networking been so intimately 
linked to the process of genre formation, subject to the delicate negotiation that occurs between the industry 
and its business and creative personnel, the programming they produce and consuptive and indentity-building 
behavior of audiences that network executives carefully target.“  
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osloviť so svojou ponukou64. Definícia slovníčka webových pojmov Mioweb 

dodáva :„ Z obecného náhľadu ide vlastne o potenciálnych 

zákazníkov/čitateľov/užívateľov, u ktorých existuje na základe ich charakteristiky 

predpoklad, že daný produkt alebo službu potrebujú65.“ Pre účel tejto práce 

môžeme cieľovú skupinu vnímať rovnako ako skupinu, typ a charakteristiku ľudí, 

ktorých chceme osloviť s daným seriálom a zároveň ide o potenciálnych 

fanúšikov, u ktorých existuje predpoklad, že daný seriál budú chcieť vidieť 

a budú mu chcieť fandiť.  

Medzi ďalšie špecifiká možných zákazníkov, v našom prípade fanúšikov, 

obvykle slúžia hlavne demografické údaje typu pohlavie, vek, rodinný stav, 

vzdelanie, výška príjmu, bydlisko a podobne, pričom sa podľa potreby pridávajú aj 

znaky a parametre ako napríklad zvyky, chovanie tejto skupiny ľudí, ich životný 

štýl a záujmy66. 

Rovnaké parametre skúmam bližšie aj pri slovenských a českých seriálových 

fanúšikov v nasledujúcich podkapitolách, a to presnejšie ich pohlavie, vek, 

dokončené vzdelanie, rodinný stav a záľuby. Keďže jeden z ďalších cieľov práce 

bolo vyvrátiť zaužívané stereotypy o fanúšikoch, zároveň v podkapitole 

porovnávam moje výsledky s výsledkami iných zahraničných aj domácich štúdií 

o fanúšikoch, a s rôznymi článkami a štúdiami, ktoré sa fanúšikmi zaoberajú67. 

 

3.2.1 Zloženie fanúšikov podľa pohlavia  
 

Z 1024 fanúšikov odpovedajúcich na otázku, akého sú pohlavia uviedlo 403, 

že sú muži a 621, že sú ženy. Podľa môjho výskumu je preto väčšina seriálových 

 
64Co je cílová skupina. Mioweb. 
65 Tamtiež. Voľne preložené z českého originálu: „Z obecného náhledu jde vlastně o potenciální 
zákazníky/čtenáře/uživatele, u kterých existuje na základě jejich charakteristiky předpoklad, že daný produkt 
nebo službu potřebují.“ 
66Tamtiež. 
67 Aj keď celkový počet respondentov môjho dotazníka dosiahol číslo 1030, nie každý respondent odpovedal na 

všetky otázky, preto je počet percent odpovedí vždy upravený podľa ich aktuálneho počtu.  
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fanúšikov ženského pohlavia, rozdiel však nie je nijak závratný. Názorne je 

percento mužov a žien vystihnuté v nasledujúcom grafe68.  

 

 

Ak porovnáme zloženie fanúšikov podľa pohlavia u bežnej a zapálenej časti 

fanúšikov, zistíme, že v porovnaní od všetkých fanúšikov medzi nimi z hľadiska 

pohlavia nie sú žiadne rozdiely. Výsledky sú znázornené v nasledujúcich grafoch.  

  

 

Ak však porovnáme zloženie fanúšikov len so skupinou aktívnych fanúšikov 

zistíme, že v nej približne o 10% prevažujú ženy v porovnaní so skupinou všetkých 

fanúšikov. Tvoria tak až dve tretiny všetkých aktívnych fanúšikov, zatiaľ čo muži 

tvoria jednu tretinu.  

 
68 Všetky údaje, grafy aj citácie respondentov čerpám z vlastného dotazníka s názvom Seriáloví fanúšikovia. 
Príloha č.1.  
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3.2.2 Zloženie fanúšikov podľa veku  

 

Na vekovej krivke respondentov môžeme vyčítať, že slovenských a českých 

fanúšikov tvorí skupina od 14-63 rokov, pričom najväčšia časť fanúšikov má od 

20-30 rokov.  Od 14-24 rokov krivka počtu fanúšikov podľa veku rastie, viditeľne 

najväčšie percento všetkých fanúšikov má práve 24 rokov a následne znova krivka 

od 25. do 63. roku života klesá. Pritom od 40.roku života tvorí skupinu fanúšikov 

v každom veku menej ako 0,5% respondentov.  

 

Ak sa bližšie pozrieme k zapáleným a bežným fanúšikom, môžeme si 

všimnúť, že bežných fanúšikov je najviac vo vekovom rozmedzí medzi 26.-35. 

vekom života, pričom v tesnom závese je skupina fanúšikov, ktorí majú od 18-25 

rokov.  

28%

72%

Zloženie aktívnych fanúšikov podľa 
pohlavia

muž žena
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U zapálených fanúšikov vedie skupina od 18-25 rokov, pričom skupina od 

26-35 rokov, ktorá je za nimi prepadá za mladšou skupinou až o celú tretinu.  

Ak sa pozrieme len na fanúšikov, ktorí sú aktívni vo fandomoch vidíme, že 

najväčšia skupina fanúšikov je medzi 18.-25.rokom života a ďalšia skupina, ktorú 

tvoria respondenti od 26-35. roku života je menšia až o približne polovicu.  

 

 

 

Keďže je ale známe, že mladší ľudia navštevujú častejšie iné internetové 

platformy ako facebook, na ktorom bol uverejnený môj dotazník Seriáloví 

fanúšikovia, a zároveň je známe, že staršie ročníky používajú internet a s tým aj 

spojenú facebookovú stránku menej predpokladám, že moje výsledky nemusia byť 

úplne presné obzvlášť v otázke vekového zloženia fanúšikov. 
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3.2.3 Zloženie fanúšikov podľa ukončeného vzdelania 
 

Najväčšiu časť slovenských a českých seriálových fanúšikov, presne 46% 

tvoria stredoškolsky vzdelaní ľudia s maturitou, pričom hneď za nimi nasledujú 

s 37,7% vysokoškolsky vzdelaní ľudia. Na treťom mieste sú stredoškolsky vzdelaní 

ľudia bez maturity a na posledných dvoch sú to ľudia s ukončeným základným 

vzdelaním a tí, ktorí ešte nemajú ukončenú základnú školu, ktorých percento je 

ale oproti ostatným skupinám mizivé. 

Navyše fanúšikovia, ktorí uviedli, že nemajú ešte žiadne vzdelanie, alebo 

majú ukončené vzdelanie na základnej škole sú z 89% respondenti vo veku od 14-

20 rokov, teda je zrejmé, že veľká časť z nich ešte študuje. Rovnako je možné, že 

veľká časť stredoškolsky vzdelaných ľudí študuje tiež, keďže sa až 55% z nich 

nachádza v študentskom veku od 18 do 26 rokov. Prehľadnejšie popisuje 

rozloženie všetkých fanúšikov podľa dosiahnutého vzdelania nasledujúci graf.  

 

Ak porovnáme medzi sebou skupiny bežných, zapálených a vo 

fandomoch aktívnych fanúšikov vidíme, že skupina vysokoškolsky vzdelaných 

u bežných a aktívnych fanúšikov je takmer identická. Grafy sa líšia jedine väčším 

počtom percent stredoškolsky vzdelaných ľudí s maturitou u bežných fanúšikov 

a o niečom väčším počtom percent ľudí s ešte nedokončenou školou, alebo so 

základným vzdelaním.  

Vysokoškolsky vzdelaní zapálení fanúšikovia tvoria síce „len“ 32%, naopak 

fanúšikovia s dokončeným základným vzdelaním tvoria 15%, tieto odchýlky však 

môžu byť spôsobené práve nižším priemerným vekom zapálených fanúšikov, ktorý 
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je najnižší a to 25 rokov. Pritom priemerný vek aktívnych fanúšikov je 26 rokov 

a bežných fanúšikov je 27 rokov.  

Dá sa z toho vyčítať, že miera ukončeného vzdelania u fanúšikov nesúvisí 

s tým, ako veľmi sú do svojich seriálov „zažraní“, a určite sa nedá povedať záver 

o tom, či sú zažranejší vzdelanejší alebo naopak menej vzdelaní. Dá sa ale zhrnúť, 

že úroveň dosiahnutého vzdelania je daná skôr vekovým priemerom jednotlivých 

skupín, ako ich mierou fanúšikovstva.  

 

  

Jednoznačne sa dá ale vylúčiť stereotyp, že fanúšikovia sú nevzdelaní. Dá 

sa povedať, že sú vzdelanejší ako väčšina obyvateľov Česka a Slovenska. Vysokú 

školu má dokončenú v Českej Republike približne 33% obyvateľov, zatiaľ čo na 

Slovensku je to 31,5% obyvateľov69. Pritom vybraná časť fanúšikov má u 

 
69 Které země EÚ majú nejvíce vysokoškoláku. Trexima. 
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tých zapálených približne rovnaké údaje ako je priemer v Čechách a na Slovensku 

a u aktívnych a bežných oveľa vyššie údaje. Navyše prieskum bol robený u ľudí 

medzi 30- 34. rokom života, pričom u zapálených má v tomto rozmedzí 

vysokoškolský titul až 54% zapálených fanúšikov, čo je vysoko nad priemerom 

oboch krajín.  

Ak by sme sa teda pozreli na všetkých fanúšikov z prieskumu medzi 30.-34. 

rokom života, ich priemerný počet vysokoškolsky vzdelaných je  85 zo 157 , čo 

činí 54%. Toto číslo je teda o 21,5% vyššie v Čechách a o 22% vyššie ako 

priemerné percento vysokoškolsky vzdelaných ľudí na Slovensku. 

 

3.2.4 Zloženie fanúšikov podľa rodinného stavu 
 

81,8 % všetkých fanúšikov uviedlo ako svoj rodinný stav 

slobodná/slobodný, nasledoval rodinný stav vydatá/ženatý, ktorý uviedlo 16,6 %, 

pričom statusom rozvedená/rozvedený sa označilo 1,5% opýtaných a stavom 

vdovec/vdova sa neidentifikoval z opýtaných nikto.  

 

 

Pri porovnaní troch fanúšikovských skupín môžeme znova vidieť, že rozdiely 

medzi nimi nie sú nijak pozoruhodné, skôr veľmi minimálne. 
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Podľa informácií Českého štatistického úradu vstupovali v roku 2016 Česi do 

manželstiev priemerne v 29.roku života70, na Slovensku to bolo podľa najnovších 

informácií z roku 2019 v 32,5. roku života71. Podľa tohto predpokladu som sa 

zamerala na časť fanúšikov, ktorí sú starší ako 29 rokov a zistila som, že medzi 

jednotlivými skupinami fanúšikov nie sú taktiež takmer žiadne pozoruhodné 

rozdiely. Presné hodnoty zobrazuje nasledujúci prehľad.  

 
70 Vývoj obyvatelstva České Republiky. Sňatečnost.  
71ŠÚTOROVÁ Lucia, Slováci sa sobášia starší.   
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všetci slobodní  zosobášení rozvedení 

 
191 120 14 

 
60% 37% 4% 

    
bežní slobodní  zosobášení rozvedení 

 
142 88 10 

 
60% 37% 4% 

zapálení slobodní  zosobášení rozvedení 

 
48 31 3 

 
58% 38% 4% 

aktívni slobodní  zosobášení rozvedení 

 
11 6 2 

 
58% 32% 10% 

 

Jediným prekvapením bola časť aktívnych fanúšikov, z ktorých je 10% 

rozvedených, čo je oproti 4% v ostatných skupinách o 6% nárast. Nepreukázalo 

sa však, že by boli fanúšikovia slobodnejší, alebo naopak „zosobášenejší“ podľa 

toho, či sú do seriálov menej, alebo viac zapálení. Súvisí to skôr s priemerným 

vekom účastníkov. 

Vzhľadom k celkovej populácií bolo v roku 2018 v Českej Republike 47% 

ľudí nad 15 rokov zosobášených72, na Slovensku bolo toto percento podľa údajov 

z roku 2012 41% populácie73. V každom prípade z prieskumu jasne vidieť, že aj 

fanúšikovia nad 29 rokov so svojimi 37% sú o niečo pod českým aj slovenským 

priemerom. Nedá sa tak nijak preukázať spojitosť rodinného stavu fanúšika s jeho 

mierou zápalu do seriálov, ale z výpočtov sa dá usúdiť, že sa seriáloví fanúšikovia 

sobášia o niečo málo menej ako väčšina ľudí v Čechách a na Slovensku. 

 

3.2.5 Zloženie fanúšikov z hľadiska ich voľnočasových aktivít 
 

Austrálski vedci v British Journal of Sports Medicine (Britský magazín 

športovej medicíny) vypracovali štúdiu, podľa ktorej televízni diváci, ktorých 

 
72Český statistický úrad.Aktuální populační vývoj v kostce. 
73Slobodných ľudí je už viac ako zosobášených. Denník SME. 
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súčasťou sú aj fanúšikovia, športujú oveľa menej ako zvyšok populácie, pričom im 

tento fakt výrazne skracuje ich priemernú dĺžku života. Divák, ktorý strávi pol 

hodinu pred televíziou si podľa vedcov skráti život o približne 21,8 minút života, 

pričom na porovnanie uvádza 11minút života, o ktoré nás pripraví vyfajčenie 

jednej cigarety74. 

Keď vo svojej štúdií opisoval stereotypy o fanúšikoch Henry Jenkins, jedným 

z nich bol aj stereotyp „Začnite žiť!“, ktorý poukazuje nato, že si stále veľká časť 

ľudí myslí, že fanúšikovia žijú len prostredníctvom ich obľúbených diel, teda 

nemajú žiaden iný osobný a už vôbec nie sociálny život, s čím Henry Jenkis 

výrazne nesúhlasil75. 

Práve tieto dookola sa opakujúce stereotypy ma doviedli k tomu bližšie sa 

pozrieť, ako skutočne trávia svoj voľný čas slovenskí a českí seriáloví fanúšikovia. 

Nepredpokladala som, že ich zápal pre seriál bude súvisieť s mierou ich 

socializácie. Na druhej strane som predpokladala, že budú menej športovať, 

pretože väčšiu časť voľného času strávia seriálmi a aktivitou vo fandome, ale 

nepredpokladala som, že by sa celkovo ich koníčky dramaticky odlišovali podľa 

miery ich nadšenia pre seriály. 

V dotazníku mali respondenti vypísať svoje najväčšie koníčky, pričom 

odpoveď bola otvorená, každý tak mohol napísať ľubovoľný počet, ľubovoľných 

koníčkov. 

Keďže roztriediť všetkých 1030 odpovedí po jednotlivých konkrétnych 

koníčkoch by bolo časovo extrémne náročné a nepredpokladám, že by prinieslo 

nejak zaujímavé odpovede, rozhodla som sa roztriediť ich v prvom kroku práve 

podľa záujmu môjho skúmania, ktorý súvisí so stereotypmi o fanúšikoch.  

Prvú skupinu tvoria respondenti, ktorí uviedli medzi svojimi záľubami aspoň 

jednu športovú aktivitu, názov konkrétneho športu, ktorý vykonávajú, alebo 

celkové označenie, že sa venujú športu. Druhú skupinu tvoria všetci, ktorí uviedli 

aspoň jednu činnosť spojenú s umením, ktorej sa vo voľnom čase venujú. Do tejto 

skupiny som zaradila napríklad všetkých, ktorí majú radi hudbu, hrajú na hudobný 

nástroj, radi spievajú, čítajú, tancujú, venujú sa umeleckým remeslám 

 
74The Healthy. Citovaný z British Journal of Sports Medicine.   
75 JENKINS, Henry. Textual Poachers : Television fans and participatory culture, s. 10. 
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a podobným aktivitám. Tretiu skupinu tvoria tí, ktorí ako jednu zo svojich 

najväčších záľub uviedli filmy alebo seriály. 

Na grafe tak môžeme vidieť, že z pomedzi všetkých fanúšikov 28% uviedlo 

medzi svojimi koníčkami šport, 49% uviedlo umenie a 46% uviedlo sledovanie 

filmov alebo seriálov. 

 

 

 

Podľa výsledkov sa teda tretina českých a slovenských fanúšikov venuje 

športu, pričom podľa článku denníka.cz v Čechách pravidelne športuje približne 

tretina ľudí76, z čoho môžeme posúdiť, že fanúšikovia športujú približne priemerne 

tak často ako väčšina obyvateľov Českej Republiky. 

Uvedomujem si, že tento záver nemôže byť úplne smerodajný aj preto, že 

mnoho z fanúšikov môže športovať, akurát šport neoznačili za svoj najväčší 

koníček, a na druhej strane podľa rovnakej štatistiky medzi mladými ľuďmi od 16-

24 rokov športuje aktívne približne 68% opýtaných, zatiaľ čo ľudí po 65.roku života 

športuje približne 12%. To znamená, že pokiaľ sa pozeráme na našu vzorku 

fanúšikov, ktorých priemerný vek je 26 rokov môžeme ich len veľmi približne 

porovnať so vzorkou všetkých Čechov, ktorých vekový priemer v roku 2019 bol 

podľa Českého štatistického úradu 42rokov77. Znamená to, že dobré výsledky 

 
76Pravidelne sportuje tretina Čechu. Dennik cz. 
77Český štatistický úrad. Pruměrný věk obyvatel České Republiky.  
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českých a slovenských fanúšikov pri miere ich športovania môžu veľmi 

pravdepodobne súvisieť s ich priemerne nízkym vekom.  

Na druhej strane, k vyvráteniu stereotypu, že fanúšikovia sú tí, ktorí 

športujú menej ako zvyšok populácie, nám tieto dáta bohato stačia. Ak 

vychádzame zo záveru, že respondenti dotazníku tvoria našu vzorku všetkých 

slovenských a českých seriálových fanúšikov, môžeme zhrnúť, že českí a slovenskí 

fanúšikovia športujú približne rovnako často ako všetci ostatní Česi a Slováci.   

Ak sa navyše pozrieme na štatistiku Slovenského národného portálu zdravia 

môžeme vidieť, že podľa dát z roku 2017 priemerne 29,9% ľudí v Európe 

pravidelne športuje, pričom Slováci a Česi sa v rebríčku umiestnili tesne pod 

priemerom Európskej únie s približne 27-28%78. Z výsledkov je preto možné jasne 

potvrdiť, že fanúšikovia seriálov a filmov nešportujú o nič menej ani o nič viac ako 

priemerní obyvatelia skúmaných krajín, a dokonca o nič menej ani o nič viac ako 

priemerní obyvatelia Európskej únie.  

Ak sa však pozrieme na vzťah fanúšikov k športu z hľadiska ich miery 

zapálenia pre seriály vidíme, že zatiaľ čo bežných fanúšikov športuje až 30%, 

u zapálených fanúšikov klesá percento športujúcich na 24% a pri fanúšikoch 

aktívnych vo fandomoch klesá len na 20%.  

 

 

 

 
78Národný portál zdravia. Ako často cvičia Európania. 
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Dá sa preto zhrnúť, že napriek tomu, že priemer športovania všetkých 

fanúšikov je takmer rovnaký ako priemer v Čechách a na Slovensku, ich záujem 

o športové aktivity je nepriamo úmerný s ich zápalom pre seriály.  

Ak sa ale rovnakou optikou pozrieme na záľubu fanúšikov v umení, môžeme 

vyčítať, že je naopak priamo úmerná so zápalom fanúšikov pre seriály. Na grafe 

môžeme jasne vidieť, že čím žijú fanúšikovia viac seriálmi, tým aj viac inklinujú 

k iným umeleckým koníčkom.  

 

 

Hoci by sa dalo predpokladať, že s narastajúcim zápalom pre seriály budú 

zapálenejší fanúšikovia častejšie označovať sledovanie seriálov a filmov aj za svoj 

najväčší koníček, nebolo tomu úplne tak. Medzi bežnými a zapálenými fanúšikmi 

môžeme vidieť značný rozdiel, kedy 44% bežných a 51% zapálených fanúšikov 

uviedlo medzi svojimi záľubami sledovanie seriálov a filmov. Naopak, pri 

fanúšikoch aktívnych vo fandome sa toto percento nezvýšilo, ale veľmi mierne 

znížilo na úroveň 50%. 

Aktívni fanúšikovia na rozdiel od bežných a zapálených pritom častejšie 

v odpovediach neuvádzali všeobecne sledovanie seriálov a filmov, ale buď priamo 

názov obľúbeného seriálu alebo filmu, alebo konkrétnu aktivitu, ktorej sa venujú 

pre svoj fandom. Odpovede tohto typu som u bežných a zapálených fanúšikov 

takmer nezaznamenala. Dá sa preto usúdiť, že fanúšikovia aktívni vo fandome sa 

výrazne nelíšia od zapálených fanúšikov mierou ich záľuby všeobecne v seriáloch 

a filmoch ako takých, ale líšia sa väčšou mierou obľuby vybraných, konkrétnych 

seriálov. 
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Poslednými dvomi voľnočasovými aktivitami, ktorými som sa rozhodla 

zaoberať bola vášeň fanúšikov v počítačových a stolových hrách a ich záľuba 

v stretávaní sa s priateľmi.  

Keďže je priestor určený na hranie spoločenských stolových hier a zároveň 

priestor na hranie rôznych počítačových hier súčasťou veľkého množstva svetových 

fanúšikovských conov, zaujímalo ma, či naozaj súvisí vášeň k hrám s mierou 

fanúšikovského zapálenia.  

Na grafe môžeme vidieť, že zatiaľ čo medzi bežnými a zapálenými fanúšikmi 

je obľuba hier približne rovnaká, rovnajúca sa približne 16% , medzi aktívnymi 

fanúšikmi, teda aj medzi tými, ktorí sa pravidelne conov zúčastňujú, jej percento 

rastie na 21%. Vieme preto potvrdiť, že fanúšikovia aktívni vo fandomoch hrajú 

radšej stolové a počítačové hry ako tí ostatní.  
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V závere tejto podkapitoly som plánovala vyvrátiť stereotyp o tom, že 

fanúšikovia pohltenejší seriálmi sú menej spoločenskí ako tí menej pohltení. Tento 

stereotyp však podľa výsledku výskumu neviem na sto percent ani potvrdiť, ale 

ani vyvrátiť. 

Na nasledujúcom grafe vidíme, že približne 3,5% bežných a rovnako aj 

zapálených fanúšikov uviedlo medzi svojimi záľubami aj stretávanie sa s priateľmi. 

Môžeme teda vidieť, že medzi týmito dvoma skupina naozaj z hľadiska ich 

sociálneho života nie sú žiadne rozdiely. Rozdiel ale môžeme spozorovať až pri 

skupine fanúšikov aktívne sa zapájajúcich do fandomov, kde uviedol stretávanie 

sa s priateľmi ako jeden z najväčších koníčkov len 1 zo 60 respondentov, čomu 

prislúcha hodnota približne 1,7%. 

Fanúšikovia aktívni vo fandome však uvádzajú medzi svojimi koníčkami 

častejšie napríklad navštevovanie conov, ktoré sú sociálnymi udalosťami, takže sa 

nedá povedať, že by sociálni neboli. Z dostupných čísel sa však u nich dá vyčítať 

väčšia forma izolovanosti na rozdiel od zvyšku fanúšikov. 

 

Fanúšikovia uvádzali medzi svojimi odpoveďami veľké množstvo rôznych 

a často prekvapivých koníčkov, pričom rozdiely medzi bežnými a zapálenými 

neboli extra značné. V oboch prípadoch uvádzali respondenti často okrem vyššie 

uvedených aktivít najmä prechádzky v prírode, domácich miláčikov, rodinu a čas 

strávení s deťmi a partnermi. Zapálená časť fanúšikov sa vymedzovala najmä 

z hľadiska uvádzania konkrétnych názvov filmov, seriálov alebo počítačových hier, 

ktorým fandia. Uviedli takto medzi svojimi najväčšími koníčkami napríklad Harryho 

Pottera, Star Wars, Star Trek, Word of Warcraft alebo League of Legends, alebo 
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označili celý žáner, napríklad odpoveďou sci-fi a fantasy, pričom u bežných 

fanúšikov sa takto konkrétne pomenovania takmer nevyskytovali.  

V oboch skupinách uvádzali fanúšikovia vo viacerých prípadoch medzi 

koníčkami aj napríklad cosplay, pojem vzniknutý z dlhšej formy Costume Play 

(kostýmový hra), ktorý charakterizuje obľubu fanúšikov prezliekať sa do kostýmov 

a predstierať, že sú niekým zo svojich fiktívnych hrdinov, pričom najčastejšie sa 

jedná o sci-fi, komiksové alebo anime charaktery79. 

V oboch skupinách sa vyskytlo približne rovnaké množstvo netradičných 

odpovedí, z čoho sa dá vyčítať, že sa fanúšikovia medzi sebou v netradičných 

a občas nelegálnych koníčkoch extra výrazne nelíšia. Fanúšikovia oboch skupín 

uvádzali medzi svojimi obľúbenými aktivitami napríklad make-up, hekovanie, 

užívanie omamných látok, sex alebo vodné fajky. 

V nasledujúcej kapitole skúmam zvyky seriálových fanúšikov a to konkrétne 

fakt, či zvyknú skôr sledovať seriály, alebo filmy, či skôr siahnu po tých domácich, 

alebo zahraničných, a prečo je to tak. Ďalej to, ako často zvyknú seriály sledovať, 

či sledujú niekoľko seriálov zároveň, dopozerajú sériu do konca aj keď ich štve, 

alebo nudí, alebo majú dojem, že si často prvky v nich vysvetľujú inak, ako boli 

pravdepodobne zmýšľané tvorcami. V závere časti sa venujem hypotetickej otázke 

o tom, či by v prípade možnosti fanúšikovia navštevovali pre účel sledovania 

seriálov kiná a následne venujem samostatnú kapitolu tomu, či fanúšikovia zvyknú 

skôr šetriť, alebo nešetriť svojou kritikou k svojim obľúbeným seriálom.    

 

 

 

 

 

 

 

 
79Urban Dictionary.  
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3.3  Zvyky  
 

3.3.1 Seriály či filmy?  

Prvým parametrom, na ktorý som sa opýtaných pýtala v súvislosti so zvykmi 

pri sledovaní seriálov bolo to, či sledujú radšej seriály alebo filmy. Seriáloví 

a filmoví fanúšikovia sú vo väčšine fan studies považovaní za jeden celok, preto 

som predpokladala, že väčšina fanúšikov označí odpoveď neviem. Môj predpoklad 

bol mylný, väčšina fanúšikov odpovedala odpoveďou seriály a to až v takmer 65%. 

Odpoveďou neviem pritom odpovedalo 20% nerozhodnutých fanúšikov 

a odpoveďou filmy to bolo necelých 16% z nich. Na základe výsledkov tak môžem 

zhrnúť, že väčšina seriálových fanúšikov sleduje radšej seriály ako filmy a to 

v pomere približne 4:1, ako znázorňuje nasledujúci graf. 

 

Vo všetkých fanúšikovských skupinách pritom prevládali seriály nad filmami, 

pričom najviac tomu bolo u zapálených fanúšikov s až 72% a najmenej u bežných 

s 61%. 
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3.3.2 Domáce či zahraničné?  

Ďalšou otázkou, ktorá nám pomôže odhadnúť to, aká je približná 

pravdepodobnosť, že fanúšikovia začnú sledovať domáci seriál je dotaz nato, 

seriály z akých krajín fanúšikovia sledujú. Respondenti mali v dotaze doplniť vetu 

„Sledujem seriály[...]“ Na výber mali možnosti české, slovenské, americké 

a z iných krajín, pričom mohli označiť ľubovoľný počet odpovedí.  

Na grafe môžeme vidieť, že až 99% fanúšikov, čo je naozaj skoro každý, 

sleduje seriály americké. Oproti tom len 48% fanúšikov, čo nie je ani polovica 

z nich, sleduje seriály české a naozaj len malá časť 12% seriály slovenské. Pritom 

seriály z iných krajín sleduje 68% fanúšikov.  

 

 

 

Keď som spočítala všetkých fanúšikov, ktorí uviedli, že sledujú slovenské 

alebo české seriály, teda tie, ktoré považujem za „domáce“, zistila som, že jedny 

alebo druhé sleduje dokopy 49% fanúšikov. Čo je stále o 19% menej ako seriály 

z iných krajín, o amerických asi nehovoriac. Ale zároveň percento celkom vysoké 

k tomu, aby mali slovenské a české seriály, a zvlášť podľa štatistiky viac tie české, 

nádej k tomu, aby im časť fanúšikov dala pri sledovaní šancu. 

Ak porovnáme krajiny pôvodu sledovaných seriálov u fanúšikovských skupín 

môžeme vidieť, že americké seriály sa môžu tešiť s vysokým náskokom najvyššej, 

takmer 100% obľube vo všetkých prípadoch.  
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Výrazný klesajúci trend v súvislosti s mierou zápalu divákov však majú 

české seriály, ktoré z 50,5% u bežných fanúšikov klesajú na 43% u zapálených 

a u aktívnych sa dostávajú až na úroveň 33%. Obľuba slovenských seriálov je 

medzi bežnými a zapálenými fanúšikmi takmer rovnaká, rapídne ale klesá 

v prípade aktívnych fanúšikov a to až o štvrtinu na (smutných) 8%. Obľuba 

aktívnych fanúšikov je pritom jasne výraznejšia v prospech seriálov z iných krajín, 

ktoré získali na rozdiel od 67% a 69% v bežnej a zapálenej skupine, hodnotu až 

80%.  

 

 

V pod otázke nato, či fanúšikovia sledujú radšej seriály zahraničné alebo 

domáce, odpoveď zahraničné prevalcovala odpoveď domáce takmer na 100%, 

pričom pri uvádzaní dôvodov v otvorenej časti otázky uvádzali respondenti 

najčastejšie vyššiu kvalitu zahraničnej produkcie, obzvlášť prepracovanejšie 

scenáre, zaujímavejšie námety, ale aj lepšie herecké výkony a viditeľne vyšší 

rozpočet. Obzvlášť často sa pritom účastníci ankety sťažovali na nudnosť domácich 

seriálov. 

Respondent Lukáš napríklad situáciu komentuje nasledovne: „Domáca 

tvorba zaostáva za zahraničnou a nemá žiadnu ambíciu niečo doháňať. Zatiaľ čo v 

zahraničí momentálne prebieha 'Golden Age of Television', tak u nás je to bieda. 

V Česku sa občas objaví nejaký dobrý seriál (Most!, Pustina), ale keď je veľa 

kvalitnej zahraničnej tvorby a málo času, tak sa mi neoplatí ani dávať šancu 
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domácim seriálom.“, rovnako napríklad respondentka Peťule hovorí: „Domácí 

tvorba mi přijde "pozadu", takže zahraniční,“ respondent tesqua zase napríklad 

uvádza, že v Česku ide len o brak a respondentka Michaela hovorí o tom, že u nás 

seriály nemajú šmrnc80.  

Ďalší anonymní respondenti sa vyjadrili o domácich seriáloch napríklad 

nasledovne: „ […] nemají žádnou úroveň, hraní herců je katastrofa, všechny věci 

jsou strašně umělé, trapné a přitažené za vlasy.“, alebo „ CSK kinematografia je 

taká umelecká.. pomalá, tichá.. nemám na to nervy. Americké veci sú dobre na 

odpočinok.“, pričom napríklad respondentka Sofie dodáva : „ […] domácí seriály 

jednoduše nemají takovou kvalitu jako ty britské či americké. málo kdy najdu 

nějaký, který je natolik zajímavý, aby mě bavil déle než dvě epizody.“  

Úplné minimum respondentov uviedlo, že sleduje seriály z oboch produkcií. 

Jednu z pár výnimiek tvoril napríklad respondent mateSKAtes, ktorý uviedol: „Já 

v tomhle nerozlišuji , prostě když mě to zaujme tak na to koukám.“ 

Ďalší veľký problém vidia fanúšikovia napríklad v nedostatočnej rozmanitosti 

seriálových žánrov. 

Respondentka Regina napríklad uviedla, že: „České mi přijdou nudné a 

především všechny jsou na jeden způsob. Navíc sleduji především fantasy a takový 

český žádný není a upřímně bych se bála, co by z něj vylezlo kdyby byl.“ 

Respondentka Klára rovnako uvádza, že: „Zahranicni,nebot domacich neni tolik v 

mem oblibenem zanru(historicke,horor,fantasy,scifi..)“ a ďalší anonymní 

respondenti uviedli napríklad: „ […] ceska tvorba se mi nelibi. Jsou tu bud lekarsky 

serialy a nebo kriminalky.“ , alebo „CR/SR mniho scifi alebo komedialnych veci s 

inteligentnym humorom zalozenych na dialogoch netvori,“ či už : „ České a 

slovenské seriály si buď snaží hrát na kriminálky Las Vegas nebo mají neustálou 

potřebu litovat se kvůli komunismu. Jsou to seriály točeny pro lidi 40+, kteří jsou 

"typickými Čechy" a nepřijímají názory odjinud.“ 

 

 

 
80 Odpovede respondentov z dotazníku nie sú upravované z dôvodu zachovania ich autentickosti.  
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3.3.3 Ako často?  

Ďalším dôležitým zvykom, ktorý som skúmala u seriálových fanúšikov bola 

práve frekvencia ich sledovania seriálov. Respondenti mali odpovedať na otázku: 

„Ako často väčšinou sledujete seriály?“ pričom na výber mali odpovede: 5-7x do 

týždňa, 3-4x do týždňa, 2x do týždňa a menej, nárazovo, alebo mohli uviesť svoju 

vlastnú otvorenú odpoveď.  

Z pomedzi všetkých fanúšikov odpovedalo najviac, až 41% z nich 

odpoveďou 5-7x do týždňa, pričom na druhom mieste s 30% sa umiestnila 

odpoveď nárazovo, 3-4x týždenne sleduje seriály 26% opýtaných , 2x a menej 

často 6% a inú odpoveď uviedlo 7%. 

Keďže bol môj dotazník uverejnený na prelome marca a apríla roku 2020, 

na vrchole  koronavírusovej pandémie, kedy malo Česko aj Slovensko vyhlásenú 

celonárodnú karanténu, z pomedzi ostatných otvorených odpovedí viacero 

respondentov uviedlo, že ich väčšia miera sledovania seriálov je priamo spätá so 

súčasným karanténnym stavom, kedy sledujú seriály omnoho častejšie ako bežné 

dni.  

Ďalšími odpoveďami v časti iné boli napríklad vysvetlenia, že sa zvyky pri 

sledovaní seriálov líšia z hľadiska od ročného obdobia, pričom omnoho viac sledujú 

seriály fanúšikovia v zime, ďalej podľa toho, ako veľmi ich seriál „chytí“. Viacero 

respondentov zároveň uviedlo, že majú sledovanie seriálov spojené s istými 

dennými rutinami, najčastejšie s jedením, ale objavila sa aj napríklad starostlivosť 

o deti, uspávanie, alebo kojenie. Mnoho respondentov uviedlo v otvorenej 

odpovedi, že sledujú seriály denne, alebo v každej voľnej chvíli, kedy je to možné, 

a zároveň popisovali zvyky pri nárazovom sledovaní, ktoré v dnešnej dobre 

umožňujú predovšetkým internetové televízie. 

V súvislosti s nárazovým sledovaním seriálov napríklad respondent Šimon 

uviedol: „Skôr dlho sa pripravujem na nejaký seriál lebo som vyberavy. A keď je 

dobrý tak som schopný ho bing watchnut za pár dní.“ Rovnako anonymný 

respondent uvádza : „Záleží jak moc mě něco chytne, byl jsem schopen dokoukat 
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TBBT81 za týten (9 sérií)“, a respondent Frankie napríklad dodáva: „Mám dni kedy 

aj 10 dielov za deň, čize kľudne 8 hodin nonstop.“ Názornú frekvenciu sledovania 

seriálov fanúšikmi môžeme vidieť na nasledujúcom grafe.   

 

 

Ak sa zameriame bližšie na frekvenciu sledovania seriálov u jednotlivých 

fanúšikovských skupín, môžeme vidieť, že najčastejšie a najpravidelnejšie, takmer 

denne, sledujú seriály až v 52% zapálení fanúšikovia. Táto fanúšikovská skupina 

zároveň najzriedkavejšie v porovnaní s bežnými a aktívnymi fanúšikmi uviedla, že 

sleduje seriály nárazovo, teda, že sú schopní pozerať viacero dielov za sebou 

a potom si dať istú dobu pauzu. Najmenšia časť zapálených respondentov pritom 

sleduje seriál 2x do týždňa a menej, čo potvrdzuje to, že zapálení fanúšikovia 

pozerajú seriály najviac a najpravidelnejšie. 

Za mierne prekvapivé považujem, že v takmer dennom, 5-7x do týždňa 

častom sledovaní zaostávajú aktívni fanúšikovia za tými zapálenými až o 11%, 

pričom hodnoty sledovania 3-4x týždenne majú takmer totožné. O niečo častejšie 

však aktívni fanúšikovia sledujú seriály nárazovo a častejšie taktiež odpovedali 

svojou vlastnou slovnou odpoveďou. Dá sa tak povedať, že fanúšikovia aktívni vo 

fandomoch nesledujú seriály častejšie a pravidelnejšie ako všetci zapálení 

fanúšikovia. Práve naopak, až 12% z nich uviedlo, že sledujú seriály 2x do týždňa 

a menej, čo je oproti 7% u bežných a len 4% u zapálených fanúšikov najväčšia 

hodnota. Seriály tak sledujú spomedzi porovnávaných skupín najmenej často, ale 

na druhej strane sú ochotnejší sa o svoju skúsenosť so seriálmi viac podeliť, čo 

dokazuje miera ich vlastných otvorených odpovedí, ktorá je o niečo vyššia ako 

 
81 TBBT- skratka pre The Big Bang Theory (Teória veľkého tresku)  
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u zapálených fanúšikov a takmer o polovicu vyššia ako u fanúšikov bežných, ktorí 

mali potrebu okomentovania svojich seriálových zvykov len na úrovni 4,5%. 

Bežní fanúšikovia pritom sledujú seriály rovnako nárazovo ako tí aktívni 

a ich miera frekvencie sledovanosti celkovo o niečo menšia ako u ostatných dvoch 

skupín. Prehľadnejšie vidieť výsledky v nasledujúcich grafoch.  

 

V ďalšej časti dotazníka venovanej zvykom seriálových fanúšikov mali 

respondenti reagovať na jednotlivé výroky, pričom mohli zaškrtnúť jednu z reakcií 

: jasné!, asi áno, neviem, skôr nie a ani náhodou.  

 

3.3.4 „Zvyknem mať rozpozeraných niekoľko seriálov zároveň.“ 

 

Vo výroku: „Zvyknem mať rozpozeraných niekoľko seriálov zároveň“, 

zisťujúcom koľko fanúšikov bežne sleduje súčasne viacero seriálov, odpovedalo 

najviac reakciou jasné! a najmenej reakciou ani náhodou. Z nasledujúceho grafu 

môžeme jasne vyčítať, že dnešní seriáloví fanúšikovia sú zvyknutí sledovať súčasne 

viacero seriálov, keďže však nebolo bližšie špecifikované, či sa v hovorovom slovo 

„rozpozeraných“ počítajú len seriály momentálne vysielané a sledované, alebo aj 

seriály, pri ktorých fanúšikovia čakajú, niekedy aj rok dva na novú sériu, môžeme 

uvažovať, že mohli mať pri odpovedi na mysli obe možnosti.   
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Pri priblížení si reakcií jednotlivých skupín fanúšikov na nasledujúci výrok 

vidíme, že sa percento kladne odpovedajúcich, teda odpoveďami jasné! a asi áno, 

priamo úmerne zvyšuje v závislosti od miery zápalu fanúšikov do seriálov. Bližšie 

rast znázorňuje nasledujúci graf.  

 

 

3.3.5 „ Aj keď ma môj obľúbený seriál štve, alebo nudí, sériu 

dopozerám do konca vždy.“ 

V reakciách na výrok: „ Aj keď ma môj obľúbený seriál štve, alebo nudí, 

sériu dopozerám do konca vždy,“ uviedlo najviac respondentov odpoveď asi áno, 

na druhom mieste sa pritom umiestnila odpoveď skôr nie. Je teda zrejmé, že 

respondenti nad odpoveďou viac pochybovali, aj keď miera kladných odpovedí bola 

v konečnom dôsledku vyššia. Dokazuje to, že pokiaľ si už fanúšik seriál obľúbi, 
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z väčšou pravdepodobnosťou ho dopozerá dokonca aj v prípade, že by ho prestal 

baviť, alebo sa jeho dej vyvinul iným, ako preňho prijateľným smerom. 

 

 

V porovnaní jednotlivých skupín fanúšikov vidíme, že najčastejšie seriál do 

konca dopozerá skupina zapálených fanúšikov, pričom ale časť z nich aktívna vo 

fandomoch hodnotila tento výrok najmenej pozitívne, zatiaľ čo zapálení fanúšikovia 

dopozerajú svoj obľúbený seriál napriek výhradám k nemu na 63%, aktívni 

fanúšikovia len na 47%. Bežní fanúšikovia pritom skončili niekde uprostred s 52% 

pravdepodobnosťou, že svoj seriál dopozerajú aj napriek výhradám.  
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3.3.6 „Občas si nejaký prvok v seriáli vysvetlím po svojom, teda 

inak ako väčšina divákov, alebo inak ako bol, pravdepodobne, 

zamýšľaný tvorcami.“ 

Na otázku o tom, či si fanúšikovia občas vysvetlia nejaký prvok v seriáli po 

svojom, teda inak ako väčšina divákov, alebo inak ako bol, pravdepodobne, 

zamýšľaný tvorcami nevedelo odpovedať necelých 300 respondentov, pričom 

približne rovnaký počet označil odpoveď, že asi áno. Uvedomujem si, že otázka 

môže byť zavádzajúca, pretože sa dá veľmi ťažko odhadnúť, ako bol ten ktorý 

prvok zamýšľaný tvorcami, alebo odhadnúť to, čo si o ňom myslia ostatní diváci. 

Nechala som na respondentoch, aby označili možnosť, o ktorej si sami myslia, že 

ich premýšľanie o jednotlivých prvkoch v seriáli vystihuje najlepšie. Aj keď bolo 

veľa z nich nerozhodnutých a nie úplne jednoznačných, väčšia časť fanúšikov si 

zjavne myslí, že rozumie istým zložkám seriálu výnimočne vzhľadom na ostatných 

divákov alebo dokonca tvorcov.   

 

 

Medzi skupinami divákov medzi sebou je jasný vzťah priamej úmery 

vysvetľovania si prvokov po svojom a zápalu do seriálu. Predpokladám, že tento 

fakt je úzko spätý s väčším časovým vkladom zapálenejších fanúšikov do 

premýšľania o seriáloch hĺbavejšie.  
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3.3.7 „Keby premietajú seriály v kinách, jednoznačne na ne 

pravidelne chodím.“ 

Keďže sa v slovenských a českých kinách seriály bežne nepremietajú, bola 

nasledujúca otázka čisto hypotetická. Prevaha negatívnych reakcií na výrok o tom, 

či by fanúšikovia chodili na seriály do kín, v prípade, že by ich v nich premietali, 

bola značná. Najviac, až 394 respondentov uviedlo, že ani náhodou, pričom ďalších 

263 uviedlo, že skôr nie, oproti pozitívnym reakciám tak majú v otázke negatívne 

zjavne priepastnú prevahu. Názornejšie ju popisuje nasledujúci graf. 
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Ani v jednej zo skúmaných fanúšikovských skupín sa pritom nedá povedať, 

že by respondenti výrazne radi do kín na seriály chodili, ak by sa im naskytla taká 

možnosť. Pri bežných fanúšikoch by na seriál do kina zašlo len 15% z nich, pričom 

sa síce u zapálených toto percento zvyšuje na vyše 35%, pri predpoklade, že 

zapálení fanúšikovia sú k tým bežným v pomere približne 3:7,  je už časť 

zapálených fanúšikov sama o sebe veľmi úzka a keď aj z tejto úzkej časti 

vyberieme jej zhruba jednu tretinu, ktorá by pravdepodobne do kina na seriály 

chodila, dovolím si zhrnúť, že by sa v každom prípade kinám seriály na svojich 

plátnach vo veľkom neoplatili. Pričom vôbec neberiem do úvahy straty, ktoré by 

mohli zaznamenať televízie, ani rôzne iné aspekty, voči ktorým celú problematiku 

kín a seriálov veľmi zjednodušujem, pričom sa zameriavam len na potencionálny 

dopyt fanúšikov.  

 

 

 

V ďalšej samostatnej kapitole sa budem venovať práve tomu, ako veľmi sú 

fanúšikovia k svojim dielam kritickí.  
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3.4 Kritika fanúšikov  
 

Henry Jenkins zastáva názor, že fanúšikovia sa sledovaním a záujmom 

o istý program stávajú expertmi na vytvorený fiktívny svet, ovládajú celý jeho 

kánon, vedia preniknúť do psychológie postáv vďaka väčšej citovej väzbe k nim 

a tým získavajú aj zvýšenú citlivosť k chybám a nevhodným zásahom do svojho 

obľúbeného sveta. Dá sa povedať, že sa povyšujú na úroveň tvorcov a vnímajú, že 

vďaka tejto expertíze rozumejú fiktívnemu svetu rovnako, ak nie viac, ako pôvodní 

autori. S tým súvisí aj ich pocit morálneho práva nato, vravieť scenáristom, v čom 

spravili chybu82. 

Ak by mal Henry Jenkins pravdu aj v dnešných časoch platilo by, že čím 

bude fanúšik k dielu cítiť väčšie emočné puto, tým bude k dielu kritickejší, pretože 

bude rozumieť všetkým súvislostiam v diele a rozoberať, analyzovať ich, bude 

v istom zmysle zastávať rolu dramaturga a preto bude k dielu aj výrazne kritickejší 

ako divák, ktorý na program náhodne narazí pri sledovaní televízie.  

Tento jav potvrdzujú napríklad respondenti Adély Košařovej, ktorá sa 

v svojej práci s názvom Český filmový a seriálový fandom ako fenomén zaoberá aj 

kritikou členov fandomov k svojim obľúbeným dielam. V jej práci napríklad 

respondentka Dana uvádza ako príklad seriál Dr. Who, v ktorom vidí obrovské 

množstvo vecí, ktoré sa dajú pokaziť, ale tvorcovia podľa nej v 99% neskazia nič, 

pričom to 1% pokazí všetko absolútne. Sama respondentka o tom hovorí: 

„Fanoušci jsou všeobecně rýpavý, proto to jsou fanoušci, ţe jo. Oni to chtějí mít 

dokonalý, prostě milujou tu věc a jako já k tomu přistupuju taky tak83.“ Na rozdiel 

od nej respondent Ondrej napríklad Dr. Who vníma menej vážne, pretože ho 

odľahčene nazýva ako trochu „hovadinu“, ale uvádza, že napríklad v takom Game 

of Thrones, by ho nejaké nezrovnalosti naštvali podstatne viac a to aj z dôvodu, 

že jeho knižná predloha je napísaná naozaj precízne84.  

To, či sú aj slovenskí a českí seriáloví fanúšikovia kritickejší v súvislosti 

s mierou ich zápalu pre seriáli som sa pokúsila skúmať z ich odpovedí na pár otázok 

 
82 JENKINS, Henry. Textual Poachers : Television fans and participatory culture, s.90.  
83 KOŠAŘOVÁ, Adéla. Český seriálový a filmový fandom jako fenomén, s. 43.  

84Tamtiež. 
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v dotazníku. Keďže som sa nechcela spýtať priamo nato, ako veľmi kritizujú svoj 

seriál, pokúsila som sa prísť záveru z menej priamych odpovedí. 

V časti dotazníku, ktorá sa venovala priamo seriálu Hra o tróny, ktorý som 

si vybrala práve vďaka jeho veľkej fanúšikovskej základni a množstvu zástancov 

ale hlavne kritikov jeho poslednej série, som sa pýtala na otázku, aké časti v seriáli 

sa im páčili najviac a naopak najmenej. Respondentov som si rozdelil na časť tých, 

ktorí seriál sledovali, ale nepatria do jeho fandomu a na tých, ktorí do jeho 

fandomu patria. Otázka bola otvorená, respondenti tak mohli slobodne napísať, 

aká časť sa im páčila a nepáčila. Z pomedzi všetkých odpovedí som následne 

vypočítala, koľko percent z nich na otázku, čo sa im v seriáli nepáčilo odpovedalo, 

že nič, alebo že si na nič nespomínajú, nevedia, prípadne uviedli len značku X alebo 

-. Uvedené znaky považujem za odpoveď „nič“ tiež. Všetkých ostatných, bez 

rozdielu nato, či už odpovedali konkrétnou scénou, dejovou linkou, epizódou 

a podobne som započítavala do časti, ktorá vyjadrila v istom zmysle kritiku 

k seriálu.  

Percento fanúšikov, ktorí boli so seriálom spokojní úplne, teda neuviedli 

žiadnu výhradu bolo veľmi nízke. Tých, ktorí nie sú vo fandome seriálu Hra o tróny 

to bolo približne 8% z opýtaných a v jeho fandomovej časti len približne 4%. 

V porovnaní tak môžeme vidieť, že členovia fandomu boli v tomto prípade oveľa 

kritickejší ako tí nepatriaci doň. 
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Že sú členovia fandomu kritickejší ako ostatní fanúšikovia potvrdila aj ďalšia 

otázka, presnejšie výrok, na ktorý mali za úlohu respondenti zareagovať 

vybranými reakciami. Výrok hovorí o jednom z najvytýkanejších aspektov 

poslednej série a znie: „Dej seriálu má mnoho uponáhľaných skokov, miznúcich 

postáv a nenaväzujúcich spojov.“ Respondenti mohli reagovať reakciami: určite 

áno, skôr áno, neviem, skôr nie, vôbec nie. S týmto kritickým výrokom k daného 

seriálu odpovedalo pozitívnymi reakciami, teda reakciami určite áno a skôr áno 

57% percent členov fandomu Hry o Tróny a len 48% ostatných fanúšikov, z čoho 

sa dá potvrdiť, že členovia fandomu seriálu Hra o tróny sú o niečo kritickejší ako 

zvyšok jeho divákov.  

 

 

Keď som však rovnaký prieskum porovnala s iným fantasy seriálom, na 

ktorý som sa pýtala účastníkov ankety, so seriálovými fanúšikmi, ktorí sledovali 

seriál Stranger Things (Podivné veci) a tými, ktorí sa nachádzajú aj v jeho 

fandome, výsledky väčšiu kritiku účastníkov vo fandome nepreukazovali. 

Fanúšikov, ktorí seriálu Stranger Things nič nevytkli bolo 40% a to rovnako 

vo fandome aj mimo neho. Toto číslo je zároveň oveľa menšie ako 4 a 8 % 

spokojných fanúšikov pri seriáli Hra o tróny. 
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O seriáli Stranger Things som na rôznych diskusných fórach a sociálnych 

platformách odpozorovala najpoužívanejšie kritiky k seriálu, z ktorých kombinácie 

som o ňom následne vytvorila 4 kritické výroky tak, aby mali respondenti z ankety 

priestor k tomu, aby sa k nim vymedzili. 

Z výskumu vyplýva, že so všetkými kritickými výrokmi súhlasili častejšie 

fanúšikovia, ktorí nie sú členmi fandomu seriálu Stranger Things. Znamená to, že 

z mnou pozorovanej vzorky sú členovia fandomu seriálu Stranger Things menej 

kritickí ako tí, ktorí do neho nepatria. Kritické výroky a reakcie členov fandomu 

aj zvyšku fanúšikov, ktorí seriál videli, vidíme názorne v nasledujúcom grafe.  
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Z protichodných výsledkov v prípade seriálu Stranger Things a Hra o tróny 

nevieme jednoznačne potvrdiť, ani vyvrátiť, či sú členovia svojho fandomu 

k seriálu kritickejší ako zvyšok jeho publika. Rozhodne sa však dá predpokladať, 

že obyčajný, nezapálený divák skôr seriál vypne a nevráti sa k nemu a člen 

fandomu bude o svojich zisteniach, nepríjemných pocitoch a výčitkách 

pravdepodobnejšie diskutovať s komunitou fandomu.  

Je možné, že kritika fandomových členov je daná aj veľa inými aspektmi, 

ktoré ten daný fandom má, môže závisieť napríklad od jeho početnosti, zloženia, 

internetovej platformy, na ktorej sa združuje, a podobne. Z mojej vzorky bol počet 

opýtaných v dotazníku, ktorý boli členovia fandomu Hra o tróny 96 respondentov, 

seriálu Stranger Things to bolo len 26 respondentov. Priemerný vek členov 

fandomu Hra o tróny je 24 rokov, členovia fandomu Stranger Things sú mladší, ich 

vekový priemer je 23 rokov a zatiaľ, čo vo fandome Stranger Things je podľa 

mojich výsledkov približne 29% mužov, v seriáli Hra o tróny je ich podstatne viac 

a to až 40%. Toto všetko, ale aj veľa ďalších aspektov, mohlo vyvolať rozdielny 

pohľad na kritiku medzi jednotlivými fandomami.  

Keď som sa zoznamovala s konkrétnymi odpoveďami na otázku 

o neobľúbených častiach seriálu fanúšikov, dospela som k názoru, že fanúšikovia 

vedia poskytnúť tvorcom v niektorých prípadoch naozaj vecnú kritiku, ktorá 

tvorcov môže inšpirovať k ďalšiemu vývoju postáv a príbehu. Ich rady a postrehy 

sú v ojedinelých prípadoch na úrovni profesionálnych dramaturgov. 

Na seriáli Hra o Tróny najčastejšie fanúšikovia kritizovali dve posledné série 

a celý záver seriálu, hlavne jeho skratkovitosť a nedotiahnutie motívov. 

Respondentka Klarisa v odpovedi uviedla: „Drtivá většina poslední série, protože 

byla uspěchaná a neměla čas na to uspokojivě rozvinout věci tak, aby zamýšlený 

konec dával smysl, nemluvě o tom, že většina postav se nechovala tak, jak by 

člověk očekával podle jejich předešle nastolené osobnosti a postavy, co mají být 

inteligentní byly najednou úplní tupci.“, čo nepriamo hodnotí nekonzistentnosť 

postáv, respondentka Tinka sa zase sťažovala na nekonzistentnosť 

v prekvapeniach celého seriálu a vraví: „Cekala jsem, ze Jon Daenerys zabije, 

proto se mi to nelibilo. Cely serial prichazely zvraty,kvuli kterym kazdemu padala 

brada. Najednou to tak nebylo, proto me to zklamalo.“ Respondentka Dany zase 

dodáva: „Celkové ta poslední serie šla pro me kvalitou a předvídatelnosti dolu a 
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ten konec prostě pro mě nebyl uspokojivý a nelogicky i když smysl dával...“ 

a respondent Michal hovorí: „ Většina osmé série - uspěchané, nesmrtelné 

postavy.“ 

Ďalej respondentom vadili často jednotlivé dejové linky jednotlivých postáv, 

najčastejšie ich rozvláčnosť poprípade brutalita. Bolo medzi nimi cítiť naozaj zlosť 

pre niektoré , podľa nich, zle doriešené aspekty, dokonca nenávisť k tvorcom. 

Anonymný respondent uviedol napríklad : „Část, kdy byl Bran za Zdí, bylo to 

poměrně rozvlekle, nic se nedělo a když už se něco stalo tak jsme nevěděli ani 

proč.“ 

Pozoruhodná mi prišla odpoveď respondentky xflori, ktorá komentovala 

dôvod, prečo sa jej nepozdávala 8. séria slovami: „ […] protože byla příliš 

ukvapená a konec všech postav byl dělaný pro fanoušky (=divný)“. Vyjadrila tak 

nesúhlas s prispôsobovaním sa tvorcov fanúšikom, čo bolo pre ňu negatívy aspekt. 

Jej odpoveď som si interpretovala tak, že sa jej zrejme nepáčilo, že tvorcovia 

zmenili smerovanie príbehu kvôli fanúšikom na úkor prvotne nastolených pravidiel 

seriálového sveta. Ďalšia pozoruhodná odpoveď bola od anonymného respondenta, 

ktorý s absolútnou samozrejmosťou skomentoval koniec série tak, že by ho 

spisovateľ Martin nikdy nedovolil, respondent tak potvrdil Jenkinsove slová o tom, 

že niektorí fanúšikovia sú si istí tým, že vedia o seriálovom svete oveľa viac ako 

jeho scenáristi. 

Fanúšikovia seriálu Stranger Things boli kritickí menej, pričom jednotlivé 

komentáre k jednotlivým častiam sa taktiež týkali väčšinou priamo postáv a ich 

liniek, ale tak ako aj u Hry o tróny najviac respondentom vadila zatiaľ posledná 

séria seriálu. Respondent Martin napríklad uviedol: „Třetí série je celá špatně. Děj 

nudný, vyloženě hnusný, postavy byly pošlapány a hororová atmosféra zmizela.“ 

Ako iní respondenti kritizoval miernu zmenu žánru, v ktorom s pribúdajúcimi 

sériami mizla hororová atmosféra. 

Respondentovi Františkovi napríklad prekážala pasivita Jedenástky v 1. 

sérií, na otázku, čo sa mu nepáčilo odpovedal : „První série, kdy je Eleven velmi 

pasivní, chápu proč ale nemám rád typ postav - budu mlčet v rohu a nic nedělat.“, 

rovnako respondent Saintes kritizoval jej nekonzistentnosť v tretej sérií: „Když se 

v poslední sérii Eleven chovala každou chvíli jinak.“ Respondentovi Ondrovi ako aj 

veľkej ďalšej časti fanúšikov prekážala epizóda zameriavajúca sa na stratenú 
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sestru Jedenástky, hodnotí ju ako: „Tím, že to ani ve třetí sérii nepropojili, tak to 

bylo takové "out of nowhere". Nadbytečné.“ Respondentke Sabine zase seriál 

neevokoval deväťdesiatky tak ako podľa nej mal a respondentka Nele na otázku 

o zlej časti seriálu uviedla, že taká nebola s vysvetlením: „[…]pro mne to není 

uvěřitelný seriál...“, čomu rozumiem tak, že pokiaľ nie je seriál pre respondentku 

realistický, nedá sa na ňom hľadať ani negatívna stránka.  

U oboch seriáloch sa našla aj časť fanúšikov, ktorí negatívne hodnotili časti 

preto, že boli na ich vkus až príliš vierohodne urobené, z čoho im prišlo občas až 

fyzicky nevoľno, čo všetko značí ich obrovskému vcíteniu sa do príbehov. Napríklad 

respondentka majasek uviedla na otázku, ktorá časť seriálu Stranger Things sa jej 

nepáčila a prečo, napríklad odpoveď: „když se krysy mění na hmotu je to až moc 

realistické“, respondentka Alena zase: „Když je Will sám a skoro mrtvej v The 

Upside Down - nemám ty scény ráda, protože jsou skvěle udělaný...až mi z nich 

bylo úzko!“  

Posledné odpovede pritom potvrdzujú obrovskú mieru zápalu fanúšikov pre 

ich obľúbené seriály.  

 

3.4.1 Petície 
 

V nasledujúcej otázke som skúmala aktivitu fanúšikov v pokusoch 

o zapájaní sa do ďalšieho osudu ich obľúbených seriálov v podobe podpisovania 

petícií. Ukázalo sa, že väčšina fanúšikov podľa ich reakcií ani náhodou nepodpísala 

petíciu, ktorá by mohla ovplyvniť pokračovanie seriálu. 
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Keď sa však pozrieme na jednotlivé fanúšikovské skupiny jasne vidieť, že sa 

so zvyšujúcim zápalom do seriálov zvyšuje aj percento fanúšikov, ktorí na otázku 

odpovedali kladne, teda niekedy nejakú petíciu, ktorá by mohla ovplyvniť 

pokračovanie seriálu, podpísali. V podpisovaní petícií jasne dominujú aktívni 

fanúšikovia, ktorých viac ako polovica, konkrétne až 54% už nejakú petíciu v živote 

podpísalo.  

 

 

Keďže sa podľa niektorých stereotypov o fanúšikoch vraví, že sú to 

konzumenti, ktorí by zhltli všetko, čo by im seriál ponúkol, pozrela som sa na túto 

otázku aj z opačnej, negatívnej stránky, teda som vyhodnotila, koľko percent 

ktorých skupín odpovedalo na otázku výrazne záporne, teda reakciou ani náhodou, 

že žiadnu petíciu nikdy nepodpísali a zjavne by to ani nespravili, takže z môjho 

pohľadu nemajú záujem na seriáli nič meniť. Odpoveď však bola totožná ako pri 

kladnom pohľade, potvrdilo sa, že odpovede nie sú nijak v protiklade, seriálové 

petície zvykne podpisovať najmenej bežných a najviac aktívnych fanúšikov.  

V ďalších kapitolách mojej štúdie sa zaoberám seriálovými žánrami, ktoré sledujú 

fanúšikovia najradšej, konkrétnymi prvkami, ktoré sú pre nich v seriáloch dôležité 

a zistením, načo fanúšikovia prihliadajú pri výbere ďalšieho seriálu, ktorý plánujú 

začať sledovať. 
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3.5 Obľúbené seriálové žánre 

 

Tomáš Zabilanský vo svojom článku o filmových žánroch pojem žáner 

charakterizuje ako stály súbor formálnych a obsahových prvkov existujúcich 

v rámci umeleckého, v tomto prípade filmového diela. Zároveň dodáva, že žáner 

je výsledkom nepriamej dohody medzi divákom a filmovými tvorcami, pričom je 

divákovi predkladaný tvar, ktorého vlastnosti môže očakávať na základe svojej 

predchádzajúcej skúsenosti. Medzi jeho obsahové aspekty radíme napríklad 

povahu prostredia, miesto, čas, tému, charakter zápletky, typológiu postáv, 

ideológiu nesenú príbehom a medzi formálne aspekty zaraďujeme napríklad prácu 

so strihom, kamerou a mizanscénou85. 

 

„Zjednodušene povedané, žáner nám jednoducho umožňuje usporiadať 

veľké množstvo materiálu do menších kategórií86,“ píše v svojej štúdií Television 

Genre Book (Kniha televíznych žánrov) Glen Creeber. Žánrové delenie pritom 

prirovnáva k taxonómií ako každej inej, či už ide o kategorizovanie živočíchov, 

miest, podujatí, vzťahov alebo mrazeného jedla. Televízny žáner nám umožní 

podľa Creebera identifikovať, čo práve v televízií chceme, rozhodnúť sa, načo 

máme pri tak obrovskom výbere práve náladu. Pri chuti zasmiať sa siahneme po 

komédií, pri nálade na hudbu na muzikál87. 

Žánrová problematika v televízií však nie je tak úplne jednoduchá, nie 

všetky žánre sú ľahko identifikovateľné, niekedy sa medzi sebou miešajú, pričom 

žánrový svet ako súbor pravidiel sa stále vyvíja a je vždy otvorený debate a 

jeho kritickým výkladom88. Normy žánru a konvencie však nie sú zdieľané 

a rozpoznávané len teoretikmi, ale aj bežnými divákmi, čitateľmi, obecenstvom, 

a netreba zabúdať, že každý ich môže vnímať a formovať po svojom. Pri 

označovaní niečoho za špecifický žáner by sme mali byť podľa Creebera pritom 

opatrní, pretože toto určenie môže veľmi ovplyvniť vnímanie diela v budúcnosti89.  

 
85 ZABILANSKÝ Tomáš.Filmové žánry-definice,typy,príklady. 
86 GREEBER Glen. The Television Genre book, s. 1. Voľne preložené z anglického originálu: „Put 

crudely, genre simply allows us to organise a good deal of material into smaller categories.“  

 
87 Tamtiež, s 1.-7.  
88 Tamtiež.  
89 Tamtiež. 
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Edgar Dutka v Úvode do scenáristiky a dramaturgie o žánri píše: „[…] je to 

smlouva mezi autorem a divákem, že uprostřed četnické komedie někdo ve zlosti 

nezastřelí Luise de Funèse (i kdyby si to zasloužil), nebo že se vážný dramatický 

děj po půlce nezmění v trapnou frašku90.“ Ďalej dodáva, že keby sme sa na žánre 

vykašľali boli by sme hlúpi,  pretože uľahčujú scenáristom prácu a divákom 

vnímanie. A podľa jeho slov : „Kdo nikomu nechce nic ulehčovat, ať se dá k 

městským strážníkům a jde vymáhat pokuty91.“ 

 

Potvrdzuje tak dôležitosť žánrového zaradenia, na základe ktorej som sa 

rozhodla analyzovať, ktoré seriálové žánre sú medzi fanúšikmi najobľúbenejšie, 

a ktoré sú naopak obľúbené najmenej. Následne som sa rovnako rozhodla 

porovnať skupiny fanúšikov podľa ich zápalu pre seriály a určiť, či a ako sa líši 

obľúbenosť seriálových žánrov v jednotlivých skupinách.  

V dotazníku som sa respondentov pýtala nato, aké seriálové žánre majú 

radi, pričom mali na výber z odpovedí: animované, sci-fi, teenegerské, thrillery, 

romantické, rodinné, krimi, komediálne, katastrofické, historické, mysteriózne, 

drámy, dokumentárne, fantasy, dobrodružné a akčné. Otázka mala neobmedzený 

výber možností, takže každý z respondentov mohol vybrať žánrov koľko len chcel. 

Hneď za otázkou nasledovala ďalšia, ktorá sa pýtala naopak nato, ktoré zo 

žánrov sú u fanúšikov obľúbené najmenej, ale keďže výsledky bolo takmer 

totožné, ako výsledky z prvej otázky,  teda žánre, ktoré vyšli najmenej obľúbené 

v prvej otázke vyšli ako najmenej obľúbené aj pri otázke druhej, budem pracovať 

len s výsledkami otázky o obľúbenosti žánrov.  

Z grafu vieme jasne vyčítať, že najobľúbenejší žáner slovenských a českých 

fanúšikov, s 82,5 percentnou obľubou je žáner fantasy. Hneď za ním nasleduje 

komédia obľúbená na 73,5% a prvú trojku uzatvára sci-fi s približne 65%.  

Do skupiny žánrov, ktorých obľuba presiahla 50% ešte patrí žáner 

mysteriózny, dobrodružný a akčný, kúsok pod 50% skončili seriály kriminálne 

a historické.  

 
90 DUTKA, Edgar. Texty k úvodu do oboru scenáristika a dramaturgie: Žánry. s. 56.  
91Tamtiež. 
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Za priemerne obľúbené potom považujem žánre, ktoré získali od 35%-40%, 

medzi ktoré patria seriály animované, thrillery a drámy. 

Medzi hranicou 35% a ďalšou kategóriou seriálových žánrov, ktoré 

označujem za najmenej obľúbené vidíme minimálne 6% rozdiel, ktorý je 

v súvislosti s tým, že porovnávame 16 seriálových žánrov v rozmedzí od 19,5%-

81,5%, možné považovať za celkom veľký. K menej obľúbeným žánrom, ktoré ale 

presiahli 20% obľubu patria žánre teenegerské, romantické a dokumentárne. 

Dva najviac neobľúbené sú pritom žánre rodinného a katastrofického 

seriálu, ktorých obľuba nedosiahla ani 20%. Všetky výsledky zobrazuje nasledujúci 

graf.  

 

  

 

Zaujímavé je, že práve medzi prvými tromi najobľúbenejšími žánrami 

môžeme sledovať približne 9 percentné rozdiely, čo značí o ich obrovskom náskoku 

oproti ostatným žánrom, ale aj o obrovských vzájomných rozdieloch medzi nimi.  

Ak sa však bližšie pozrieme na jednotlivé fanúšikovské skupiny, všimneme 

si medzi nimi značné rozdiely v obľúbenosti žánrov. Na prvý pohľad vidieť, že čím 

sú fanúšikovia do seriálov zapálenejší, tým viac žánrov označili za svoje obľúbené. 

Zatiaľ čo priemer obľúbenosti žánrov u bežných fanúšikov je 43,5 % , pri 
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zapálených fanúšikov sa zvyšuje na 46% a pri fanúšikoch aktívnych vo fandomoch 

raketovo rastie až na úroveň 52%. Toto porovnanie názorne zobrazuje nasledujúci 

graf.  

 

Tento graf môžem zároveň použiť ako pomyslenú skúšku správnosti 

vlastného zaradenia respondentov do troch zmieňovaných skupín. Respondenti 

značne do seriálov zapálenejší zaraďovali oveľa väčšie množstvo žánrov medzi tie, 

ktoré majú radi. 

Ak sa pozrieme bližšie na jednotlivé výsledky môžeme bezpochyby vyhlásiť, 

že vo všetkých troch prípadoch vyhráva svojou obľubou fantasy žáner, pričom 

všetky zvyšné miesta sa v súvislosti od danej fanúšikovskej skupiny menia.
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Zaujímavými sú žánre, ktoré majú v súvislosti so zvyšujúcim 

sa fanúšikovským zápalom výrazne rastúcu tendenciu svojej obľuby. Patria k nim 

žánre seriálu animovaného, sci-fi, teenegerského, romantického, historického, 

fantasy, dramatického, mysteriózneho, dokumentárneho aj dobrodružného.  

Najväčší „skokan“ z pomedzi všetkých žánrov, ktorého obľúbenosť medzi 

bežnými fanúšikmi dosahuje 37% a medzi fanúšikmi aktívnymi vo fandome až 

55%, takže sa zvyšuje až o celých 18% je žáner drámy. Ďalšie žánre s obrovskými 

až o 16% vyššími úrovňami obľuby u aktívnych fanúšikov vzhľadom na fanúšikov 

bežných sú žánre animovaných a sci-fi seriálov. Značne vyššej obľube u aktívneho 

fandomu sa môžu tešiť aj žánre teenegerské a dokumentárne a to o 14% a 13%. 

Prekvapením je tiež žáner rodinného seriálu, ktorí je u bežných fanúšikov 

na úplnom chvoste spolu s žánrom katastrofického seriálu, pri zapálených 

fanúšikoch dokonca zaostáva aj za žánrom katastrofického seriálu až o dve 

percentá, ale u fanúšikoch aktívnych dostáva pred posledným - katastrofickým 

žánrom náskok až vo výške 14%, a radí sa tak medzi ostatné priemerne obľúbené 

žánre, zatiaľ čo katastrofický žáner za ostatnými výrazne zaostáva a od 

predposledného miesta ho delí práve spomínaných 14%.  

Veľkými skokmi nahor s 11% a 10% rozdielom obľuby sú aj žánre 

romantické, dobrodružné, historické a fantasy. Obľúbenosť všetkých spomínaných 

žánrov je tak priamo úmerná s fanúšikovskou mierou zápalu do nich.  

Medzi žánre, ktorých obľuba sa vplyvom „zažratosti“ fanúšikov do nich nijak 

výrazne nezmenila, alebo stúpla len o veľmi zanedbateľné percento, môžeme radiť 

thrillery, krimi a seriály katastrofické a akčné. 

Jediným z pomedzi všetkých žánrov, ktorý zaznamenal opačný trend, teda 

pokles obľúbenosti v závislosti od toho, ako veľmi sú fanúšikovia do seriálov 

ponorení, sa stal žáner komédie. Aj keď sa komédia nachádza v rebríčku 

obľúbených žánrov medzi fanúšikmi aktívnymi na 3. mieste spolu so žánrom 

dobrodružného seriálu s obľubou 67%, jej prepad je z hľadiska skupiny zapálených 

fanúšikov, kde označilo 71% opýtaných, že ich baví, a aj z hľadiska bežných 

fanúšikov, kde označilo až 75% opýtaných, že ich baví, veľký. Tvorí ho až o 8%. 

Môžeme preto predpokladať, že pri natočení komediálneho seriálu môžeme 

jeho obľubu očakávať skôr u bežnej ako u zapálenej a aktívnej časti fanúšikov.  
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Ak by sme naopak chceli vymyslieť scenár k seriálu, ktorý by mal prilákať 

čo najviac aktívnych fanúšikov, môžeme nadľahčene zhrnúť, že by mal byť v žánri 

fantasy alebo sci-fi, s prípadnými komediálnymi, dobrodružnými a mysterióznymi 

prvkami, pričom by v ňom nemala chýbať akcia a dráma. Plusom by mohlo byť , 

ak by bol seriál animovaný alebo časovo zasadený do minulosti.  

Naopak, ak označíme seriál nálepkou katastrofického, rodinného, alebo 

dokumentárneho seriálu, nemôžme očakávať veľa bežných fanúšikov, pri označení 

seriálu za katastrofický pritom nemôžme očakávať veľký počet žiadnych fanúšikov, 

dokonca ani tých aktívnych. 

 

3.5.1 Paródie  
 

Čo sa týka paródií vznikajúcich na seriály najviac opýtaných na výrok: 

„Pozerám aj paródie na moje obľúbené seriály,“ odpovedalo výrazne negatívne 

reakciou ani náhodou, po čom hneď nasledovala reakcia skôr nie.  

 

 

 

Aj keď je celkovo množstvo divákov paródií v jednotlivých fanúšikovských 

skupinách veľmi vyrovnané, dá sa vidieť, že najmenej ich sledujú bežní fanúšikovia 

a najviac fanúšikovia zapálení, pričom aktívni fanúšikovia sa pohybujú niekde 

uprostred.  
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3.6 Čo je ešte v seriáli dôležité  
 

Pri spoznávaní seriálových fanúšikov a ich rozmýšľania pokladám za jednu 

z najpodstatnejších zložiek pokúsiť sa priblížiť sa tomu, čo ich na seriáloch baví 

najviac, čo je to, prečo sa im rozhodli venovať svoj čas a svoju energiu. Chcela 

som sa pozrieť bližšie nato, čomu prikladajú dôležitosť pri ich výbere, aké kvality 

diel najčastejšie oceňujú pri ich sledovaní. 

V prvej otázke o tom, čo konkrétne fanúšikov na seriáloch zaujíma, mali 

respondenti za úlohu obodovať na stupnici od 1 do 5, pričom 5 bolo bodov najviac 

(= najlepšie) hodnotenie, zložky seriálu podľa toho, ako sú pre nich v seriáli 

dôležité. Zložkami na výber boli : napínavý dej a jeho zvraty, postavy a ich vzťahy, 

fiktívny svet a jeho zákonitosti a technické spracovanie. Ako najpodstatnejšia 

s priemerným počtom bodov 4,5 z maximálneho možného 5 skončila zložka 

napínavý dej a jeho zvraty, naopak najmenej dôležité príde na seriáloch 

respondentom s priemerným počtom bodov 3,5 ich technické spracovanie. Obecne 

sa ale nedá vyhlásiť, že by jedna zo zložiek skončila vyslovene ako nepodstatná 

a iná ako výrazne podstatnejšia. Práve naopak, medzi prvou a poslednou zložkou 

je v priemere rozdiel len jedného bodu čo dokazuje, ak by sme si toto bodovanie 

prevrátili do hodnotenia známkami ako v škole od 1- 5, napínavý dej a jeho zvraty 

by dostal za dôležitosť v seriáli od fanúšikov jednotku a všetky tri ostatné zložky 
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by dostali dvojky, čo je stále chválitebný výsledok. Nasledujúce grafy zobrazujú 

hodnotenia jednotlivých zložiek detailnejšie. 

  

 

 

Pri priblížení dôležitosti jednotlivých zložiek u bežných, zapálených 

a aktívnych fanúšikov môžeme vidieť, že rebríček dôležitosti konkrétnych zložiek 

sa výrazne nezmenil, môžeme si však všimnúť, že napríklad u bežných fanúšikov 

je dôležitosť postáv a ich vzájomných vzťahov rovnaká ako dôležitosť deja a jeho 

zvratov, pričom pokladajú bežní fanúšikovia tento aspekt za dôležitejší ako 

fanúšikovia zapálení a aktívni.  
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Fiktívny svet a jeho zákonitosti je zase najdôležitejšia zložka pre fanúšikov 

aktívnych, zatiaľ čo tí zapálení a aktívni za ním mierne zaostávajú. Pri technickom 

spracovaní môžeme vidieť vedenie zapálených fanúšikov, pričom za nimi sú 

fanúšikovia aktívni, bežných fanúšikov technické spracovanie seriálov zaujíma 

technické spracovanie najmenej.  

 

 

 

3.6.1 Herecké obsadenie či tvorcovia?  

Pre tvorcov seriálov môže byť zaujímavá informácia o tom, načo najviac 

prihliadajú seriáloví fanúšikovia pri rozhodovaní, aký ďalší seriál si vyberú 

k sledovaniu. V otázke som sa respondentov pýtala na dva možné dôvody 

rozhodnutia sa pre seriál a to na herecké obsadenie seriálov a tvorcov, ktorí za 

ním stoja. Ich úlohou bolo reagovať na výrok: „ Ak sa rozhodujem, čo začať 

pozerať, prihliadam na herecké obsadenie,“ a následne na výrok: „ Ak sa 

rozhodujem, čo začať pozerať, prihliadam na tvorcov,“ pričom na výber mali 

reakcie: jasné!, asi áno, neviem, skôr nie a ani náhodou.  

Z výsledkov môžeme vyčítať v prvom rade to, že sa podstatne viac 

fanúšikov zaujíma o to, kto v danom seriáli hrá ako o to, kto celý seriál vytvoril. 
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Táto informácia môže byť pre seriálových tvorcov z jednej strany nepotešujúca, 

pretože sa potvrdzuje, že ich kvality oceňuje značne menej fanúšikov ako kvality 

ich hereckých kolegov, na druhej strane však povzbudivá pre producentov dať 

šancu aj začínajúcim autorom, ktorí majú skvelé nápady, ale nie sú ešte medzi 

fanúšikmi známi, dokazuje sa totiž, že fanúšikom zväčša na tom, kto ich obľúbený 

seriál vytvoril, nezáleží. Podrobnejšie sú reakcie na oba výroky znázornené 

v nasledujúcich grafoch.  
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Ak sa bližšie pozrieme do jednotlivých fanúšikovských skupín môžeme jasne 

vyčítať, že čím viac sú fanúšikovia do seriálov zahĺbení, tým je pre nich 

podstatnejšie herecké obsadenie aj tvorcovia, ktorí seriály vytvárajú. Dôležitosť 

hereckého obsadenia je u bežných fanúšikov napríklad 40%, zatiaľ čo u aktívnych 

fanúšikov rastie až na 58%, dôležitosť tvorcov je pritom u bežných fanúšikoch 21% 

a u aktívnych fanúšikoch dosahuje až 29%, teda až tretina aktívnych fanúšikov 

dbá nato, kto ich seriál vytvoril, tak ako to popisuje nasledujúci graf.  

 

 

 

V poslednej kapitole opisujem dôležitosť seriálov v živote ich fanúšikov 

a rôzne pozitívne vplyvy, ktoré seriály nesú do životov ich obdivovateľov. 
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3.7 Vplyv seriálov na život 

 

3.7.1 Pozitívny vplyv 
 

Relax a odreagovanie, cudzí jazyk - prevažne angličtina, zábava a zlepšenie 

nálady, vzdelávanie, spoločenská aktivita, nadviazanie komunikácie s okolitým 

svetom. To všetko sú najčastejšie pozitívne vplyvy seriálov na každodenný život 

fanúšikov. Respondenti ich uvádzali v otvorenej otázke, pritom najviac získal práve 

relax a odreagovanie sa od každodenných povinností a stresu prenesením sa do 

fiktívneho sveta92.  

 

 

Respondentka Lucka napríklad na otázku u pozitívnych vplyvoch seriálov na 

jej život uviedla: „Vzdy se mam na co tesit, je prijemne mit “rutinu” kdy s pritelem 

se tesime az si po veceri a vecernim venceni muzeme vklidu pustit telku a oblibeny 

serial. Mame pak i tema na povidani, radi si delame vlastni teorie a sazime se jak 

nase teorie dopadne. Navic serialy jsou velmi vdecne tema pokud se clovek s 

nekym novym seznami a chce ho poznat i z jine stranky.“ Respondentka Tar-ara 

uvádza, že na túto tému dokonca písala celú absolventskú prácu, pričom menuje: 

„[…]zlepšení cizích jazyků (čtení, psaní, poslech), naučení se se speciálním 

 
92 Čísla pri otvorených odpovediach sú len orientačné, nepresnosti mohli byť spôsobené ručným spočítavaním 
ich a zaraďovaním do kategórií. Spočítavala som ich svedomito, ale predpokladám, že sa pri tak veľkom objeme 
dát mohla stať chyba.  
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software (grafika, videa...), podpora představivosti, umělecké projevy (psaní, 

výroba něčeho fyzického), potkání přátel z fandomu, vytváření tématických her 

[…]“, zlepšenie angličtiny detajlnejšie popisuje aj anonymný respondent: „Mam 

diky nim vetsi prehled o britske/americke hovorove anglictine, o prizvuku a 

dialektech, ucim se nove slovni obraty, idiomy apod.“ 

Ďalšími opakujúcimi sa odpoveďami boli napríklad inšpirácia k vlastnej 

tvorbe, alebo precvičovanie empatie, pričom značná časť fanúšikov uviedla, že si 

pomocou seriálov trénuje situácie, ktoré sa môžu neskôr vyskytnúť v reálnom 

živote. 

Respondentka Karla na túto tému uviedla : „Jakýkoliv příběh ať z knihy 

seriálu nebo filmu ve mě zanechává stopu. Když je příběh silný myslím na něho 

dlouho po dokoukaní (dočtení). V tu chvíli mě zákonitě ovlivňuje. Člověk si dle 

mého přebírá zkušenosti i z jiných než zažitých faktorů a tím jsou tyto příběhy 

určitě.“ Podobne o seriáloch zmýšľa aj respondent Dominik: „Ovlivňují můj život 

velmi pozitivně, jelikož si u nich dokážu odpočinout, navíc mi pomáhají se 

zkoumáním lidské psychiky v různých situacích a nutí mě přemýšlet nad tím, co 

bych dělal v situaci postavy v seriálu, který zrovna v danou chvíli sleduji […]“ 

Respondent Lukáš o seriáloch zase hovorí: „Pokladajú zaujímavé otázky alebo 

morálne dilemy. Ponúkajú únik z reality. Môžem sa pokúsiť predstaviť si, čo by 

som robil na mieste rôznych postáv. Alebo môžem vypnúť pri jednoduchej, ale 

kvalitne a nápadito natočenej zábave.“ Podľa časti odpovede respondetky Terezy 

zase seriály napríklad: „ Přinášejí štěstí […]“. 

Viacero respondentov menovalo pri otázke aj konkrétne názvy seriálov, 

napríklad respondentka Barbora uvádza: „ Vcítění se do postav (úzkostných či 

depresivních - BoJack, postavy v Black Mirror) a možnost porovnání se ve zvládnutí 

těžkých situací (jak v pozitivním, tak negativním slova smyslu), dále motivace být 

jako některá z postav (Suits, Chirurgové) či jen rozptýlení,“ alebo respondent Beng 

hovorí, že ho ovplyvňuje najviac anime, konkrétne: „  různorodost anime je super, 

hlavně anime pro dospělé (Aggretsuko) seznamuje diváka s problémy dospělých, 

jako špatný šéf, přepracovanost atp. Často mi anime pomůže uvědomit si nějak 

své problémy a nějakým způsobem je i vyřešit. Ostatní seriály sleduji spíš pro 

pobavení.“  
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Fanúšikov, ktorí sa nechávajú seriálmi inšpirovať k vlastnej tvorbe je celkom 

veľké množstvo najmä v aktívnej skupine, zatiaľ čo zo všetkých fanúšikov sa 

necháva inšpirovať približne 2-3% z nich, z aktívnych fanúšikov to bolo až 14%.  

Respondent Rudolf napríklad uvádza: „ Seriály ani nie, ale vďaka GoT som 

sa viac začal zaujímať technickou stránkou výroby a sám som začal nakrúcať 

krátke filmy,“ respondentka Lucie zase hovorí: „ Glee u mě normazilovalo 

homosexuální vztahy, což mě dovedlo až k napsání vlastní knihy, kde je námětem 

vztah dvou gayů,“ rovnako respondentka Eliška píše: „ Inspirují mě k vlastnímu 

psaní a pomáhají mi rozšířit moji představivost.“ 

Pri porovnávaní pozitívneho vplyvu seriálov na jednotlivé fanúšikovské 

skupiny je evidentné, že najväčší rozdiel medzi skupinou všetkých a aktívnych 

fanúšikov môžeme vidieť pri pozitívnom vplyve seriálov na ich spoločenský život. 

Zatiaľ čo len okolo 7% všetkých fanúšikov uviedlo, že im seriály pomáhajú pri 

budovaní vzťahov s ľuďmi, alebo ich považujú za spoločenskú aktivitu, kedy majú 

dôvod s okolím diskutovať, z pomedzi aktívnych fanúšikov bolo toto číslo takmer 

4-násobne väčšie s hodnotou 27%. Vo všetkých ostatných pozitívnych vplyvoch 

počet percent aktívnych fanúšikov predbehol všetkých fanúšikov a zároveň 

odpoveď, že seriály žiadne pozitívne vplyvy na život fanúšikov nemajú, uviedlo len 

2% aktívnych a 7% všetkých fanúšikov tak, ako to popisuje nasledujúci graf. 
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Respondent Honza napríklad na túto tému uviedol: „Já, jakožto spíše 

introvert beru filmy a seriály, jako lehkou cestu k nahození konverzace. Protože 

každý někdy viděl nějaký film nebo seriál. Proto se snažím vidět co nejvíc filmů, i 

když to jsou úplně mé ne oblíbené žánry, ale později mi to pomůže v konverzaci.“ 

Respondent František zase hovorí: „ […] Například si rád představuji, že bych rád 

byl taky postavou v tom seriálu, jelikož jsem nikdy neměl moc přátel, seriály byly 

jedinou možnosti, jak si najít přátele se stejným smyslem nadšení pro danou věc. 

Není nad to, když si s někým můžete povídat o seriálu hodiny a hodiny.“  

Pri niektorých odpovediach na otázku vidíme, aký obrovský vplyv až môžu 

mať seriály na ich fanúšikov. Zároveň som si pri týchto odpovediach veľmi cenila 

úprimnosť respondentov a ich priame vyjadrenia o zlepšení ich celkového 

životného smerovania vplyvom seriálovej tvorby.  

Anonymní respondenti napríklad reagovali, že seriály im pomáhajú napríklad 

pri bojoch s chronickými depresiami, pričom jeden z nich dodáva : „ […] něco na 

co se těšit, možnosti konverzace s ostatními,“ pre iného sú seriály : „Rozptýlení 

při panické poruše.“ Z odpovedí môžeme vyčítať, že seriály môžu mať až priam 

terapeutický efekt. Respondentka iliene uvádza: „Psávala jsem o nich blog. Někdy 

mě doslova drží při životě.“  

Respondentka Lina opisuje previazanosť Star Treku a jej života slovami: 

„Jsem Trekkie, takže celý můj život prostupuje Star Trek - koníčky, oblečení, 

jmého psa, jméno syna (ok to je ze Stargate), přátelé, domácí dekorace, […] „  

Z odpovedí fanúšikov môžeme usúdiť, že dôležitosť, akú prikladajú niektorí 

z nich v svojom živote seriálom je priam obrovská. Považujem pritom za dôležité 

si túto dôležitosť pripomínať a s ňou aj istú mieru zodpovednosti tvorcov pri tom, 

aký seriál a akým spôsobom budú v budúcnosti vyvíjať. Informácia o dôležitosti 

seriálov pre niektoré skupiny fanúšikov môže byť pre nich zároveň cenná 

v uvedomení si, že ich práca môže maž značný presah do životov ľudí, a zároveň 

môže slúžiť k podpore skvalitňovania slovenskej a českej seriálovej tvorby.  

Respondent Petr veľmi otvorene na otázku, či jeho život ovplyvňujú seriály 

odpovedá: „Určitě ano. Kdybych nekoukal na seriály tak co bych dělal? Nudil se? 

Flákal se venku? Pil alkohol? Fetoval? Žebral někde o peníze protože jsem vše 

utratil za fet? Seriály jsou život!“ 
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3.7.2 „Seriály sú neodmysliteľnou súčasťou môjho života.“ 
 

Reakcie na posledný výrok dokázali, že seriály sú naozaj neodmysliteľnou 

súčasťou života drvivej väčšiny ich fanúšikov a zároveň, logicky potvrdil, že čím sú 

do nich viac zapálení, tým sa stávajú v ich životoch súčasťou neodmysliteľnejšou. 

Takmer 500 ľudí odpovedali na výrok: „Seriály sú neodmysliteľnou súčasťou môjho 

života,“ reakciou jasné! a takmer 300 odpoveďou asi áno, pričom zároveň takmer 

všetky výrazne negatívne odpovede ani náhodou sa vyskytovali u fanúšikov 

bežných, u zapálených to boli len 3 odpovede z celkového počtu 22 a u aktívnych 

touto zápornou odpoveďou neodpovedal ani jeden fanúšik.  

 

 

Posledná otázka o  nemožnosti fanúšikov predstaviť si svoj život bez seriálov 

dokazuje, ako veľmi sú pre istú, a značne veľkú skupinu českých a slovenských 

fanúšikov, seriály dôležité. Tento fakt môže inšpirovať tvorcov k ich väčšej, 

rozmanitejšej a kvalitnejšej tvorbe. 
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4. ZÁVER 
 

Hlavným cieľom mojej diplomovej práce bolo nahliadnuť medzi slovenských 

a českých seriálových fanúšikov a pokúsiť sa zistiť, kto ich tvorí, aké majú zvyky 

spojené so sledovaním seriálov, aké v nich majú obľúbené prvky, alebo načo kladú 

dôraz, keď sa rozhodujú, aký seriál si pozrú ako ďalší. Taktiež som chcela vedieť, 

aké seriálové žánre majú najradšej, čo im v domácej seriálovej tvorbe chýba, 

alebo ako pozitívne vplýva seriálová tvorba na ich životy. To všetko ma zaujímalo 

najmä z dôvodu, že sa v najbližšom čase chystám sama ako scenáristka pustiť do 

seriálovej tvorby, a chcela by som čo najlepšie poznať ľudí, ktorí sa dnes radia 

k seriálovým fanúšikom. Je predpoklad, že práve ľudia z tejto skupiny môžu 

v budúcnosti tvoriť skupinu fanúšikov práve môjho budúceho seriálu.  

Rada by som napísala scenár seriálu, ktorý by nesledovalo publikum len preto, 

že práve nič iné v televízií nevysielajú. Chcela by som napísať seriál, ktorého 

publikum by aspoň sčasti tvorili jeho fanúšikovia, ktorí by vdýchli seriálu zase 

o trochu iný život, diskutovali o ňom, polemizovali, mali ho radi, občas si možno 

trochu ponadávali, alebo by si vtipnými hláškami z neho ešte dlho po dopozeraní 

zlepšovali náladu, čím by im seriál možno len trochu prispel k spozitívneniu ich 

životov. A keďže by som v mojej budúcej cieľovej skupine fanúšikov našla rada aj 

tých, ktorí sú do seriálov naozaj zapálení, poprípade pár z nich by bolo tak 

aktívnych, že by písali fanfikciu alebo tvorili fanart, či navštevovali fanúšikovské 

stretnutia prezlečení napríklad za „mojich“ hlavných hrdinov, popri mapovaní 

fanúšikov som porovnávala tých z nich, ktorých som označila za bežných s tými 

z nich, ktorých som označila za zapálených a aktívnych. 

Už pri samotnej deľbe fanúšikov na jednotlivé skupiny sa ukázalo, ako veľmi 

náročné je kategorizovať fanúšikov medzi bežných a pre seriály zapálených. Po 

dlhšej ceste, ako som očakávala, sa mi ale podarilo nájsť funkčné kritéria, ktoré 

musel spĺňať fanúšik, aby mohol byť zaradený do kategórie zapálených, a následne 

sa mi tak podarilo rozdeliť fanúšikov na tri skupiny, porovnávať ich medzi sebou 

a prísť tak k zaujímavým záverom. Skupina tretia, aktívni fanúšikovia, sa 

vykryštalizovala zo zapálenej časti jednoduchšie, a to ako tá skupina, ktorá sa 

aktívne zapája do aktivít jednotlivých fandomov. 



86 
 

Výsledky výskumu preukázali, že väčšinu seriálových fanúšičiek tvoria ženy, 

v pomere približne 3:2, pričom vekovo sú fanúšikovia najviac zastúpení v rozmedzí 

medzi 20.-30. rokom života. Čím sa pritom zameriame na publikum mladšie, tým 

môžeme pozorovať ich väčší zápal pre seriály.  

Väčšina fanúšikov ako najvyššie uvedené dosiahnuté vzdelanie uviedla 

stredoškolské s maturitou, pričom hneď druhá skupina uvádzala vzdelanie 

vysokoškolské. Podarilo sa tak absolútne vyvrátiť stereotyp, že by boli fanúšikovia 

nevzdelaná a nepremýšľajúca masa, práve naopak, vzhľadom k slovenskej 

a českej priemernej populácií sú fanúšikovia vzdelanejší ako väčšina obyvateľov 

našich krajín. 

Z hľadiska rodinného stavu je väčšina fanúšikov slobodných, v svojej vekovej 

skupine sú pri tom o niečo menej zosobášenejší ako zvyšok obyvateľov, ale 

rozdiely ani v tomto ohľade nie sú priepastné, skôr minimálne. Výskum tak 

rovnako vyvrátil stereotyp o tom, že sú fanúšikovia „desexualizovaní“ bez 

schopnosti vytvárať si plnohodnotné vzťahy. 

Čo sa týka ich voľnočasových aktivít, najradšej sa poväčšine venujú činnostiam 

spojeným s umením. Extrémne radi pochopiteľne sledujú filmy, seriály a čítajú. 

Rovnako sa podarilo vyvrátiť stereotyp o tom, že fanúšikovia športujú menej ako 

zvyšok populácie. Výskum potvrdil, že športujú úplne rovnako, ako uvádza český 

aj slovenský priemer, ktorý sa zároveň takmer nelíši od priemeru štátov Európskej 

únie. Dá sa však zároveň ale aj potvrdiť, že čím viac sú fanúšikovia zapálení pre 

seriály, tým ich záujem o športové aktivity prirodzene klesá a tí najzapálenejší sa 

tak dostávajú mierne pod priemer EÚ, zatiaľ čo sa tí bežní nachádzajú nad jej 

priemerom. Zvýšený však môžeme z výsledkov štúdie vypozorovať u fanúšikov 

napríklad záujem o hranie počítačových a stolových hier. 

Keďže skupinu slovenských a českých seriálových fanúšikov tvoria z drvivej 

väčšiny mladí a vzdelaní ľudia, myslím si, že sa ako tvorkyňa nemusím 

v budúcnosti v seriáloch báť zameriavať sa na odvážne, súčasné témy, používať 

napríklad hovorový, alebo slangový jazyk, ktorý môže byť fanúšikom bližší, alebo 

skúsiť vystavať seriál s komplikovanejšou zápletkou, prípadne sa pohrať 

s komplikovanejšími a inovatívnejšími spôsobmi rozprávania. Keďže je jasné, že 

fanúšikovia sledujú seriály na dennej báze, nebála by som sa používať v scenári 

skratky, výpustky, s ktorými si myslím, že by si moja budúca cieľová skupina hravo 
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poradila, nebála by som sa ani odkázať vo svojom seriáli na iný seriál, občas možno 

použiť trochu viac interný humor, ktorý by úplne pochopili len fanúšikovia, ktorí 

odkazovaný seriál poznajú.  

Ak by som chcela pritom vytvoriť postavu, s ktorou by sa mohlo identifikovať 

čo najviac z mojich potencionálnych fanúšikov, bola by to 25-ročná žena so 

záľubou v sledovaní filmov, seriálov a majsterka v hraní počítačových a stolových 

hier. 

Výskum ďalej dokazuje, že seriáloví fanúšikovia dávajú seriálom prednosť pred 

filmami, a v sledovaní majú tie seriály zo zahraničnej, predovšetkým americkej 

produkcie, obrovský náskok pred tou našou domácou. České seriály sleduje necelá 

polovica fanúšikov a tie slovenské len približne každý desiaty fanúšik. Najčastejším 

dôvodom toho, prečo sa fanúšikovia uchyľujú skôr k zahraničnej tvorbe sú dôvody 

nízkej kvality a malého žánrového výberu slovenských a českých seriálov. 

Fakt, že sa, pravdepodobne, viac ako polovica fanúšikov na môj budúci seriál 

nepozrie iba z dôvodu, že bude český alebo slovenský, je dosť nepotešujúci. 

V každom prípade, sú na tom v obľube oveľa lepšie seriály české ako slovenské, 

takže v prípade výroby slovenského seriálu by som tvorcom, ktorí túžia po 

fanúšikovskej základni, vysoko odporúčala aspoň zvážiť koprodukciu s Českom. Na 

druhej strane necelých 50% fanúšikov, ktorí sledujú české seriály nie je úplne 

márny výsledok, takže šanca, že českému seriálu budú fanúšikovia venovať 

pozornosť je u skoro polovice z nich, čo môže motivovať tvorcov k natáčaniu 

českých seriálov, a keďže sa fanúšikovia najviac sťažovali na ich nízku kvalitu, tak 

aj k ich skvalitňovaniu.  

Fanúšikovia pritom podľa výskumu sledujú väčšinou seriály denne, zvyknú mať 

rozpozeraných viacero z nich naraz, série svojich obľúbených seriálov väčšinou 

dopozerajú, aj keď ich štvú alebo nudia zvyknú si o niečo viac prvky v seriáloch 

vysvetľovať po svojom, keď sú do seriálov viac zapálení. Ak by však ich seriály 

premietali v kinách, drvivá väčšina z nich, by na takúto projekciu v žiadnom 

prípade nešla.  

Spomínané zvyky fanúšikov tak potvrdzujú, že keďže sledujú seriály takmer 

neustále, pričom ich majú rozpozeraných aj niekoľko naraz, musia ich poznať veľký 

počet, s čím súvisí aj možnosť, akú som uvádzala v predošlej časti, teda odkazovať 
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na iné diela, občas sa spoľahnúť na znalosť seriálových postupov z iných seriálov 

a použiť tak napríklad výpustku. Fakt, že si fanúšikovia radi vysvetlia prvky po 

svojom môže inšpirovať tvorcov k pridaniu práve takýchto, možno nie úplne 

jednoznačných prvkov do svojich seriálov. Prvkov, o ktorých by mohli v budúcnosti 

fanúšikovia búrlivo diskutovať. Naopak nie je dôvod uvažovať napríklad nad 

budúcim prepojením seriálov a kín, keďže aj medzi tými najzapálenejšími 

z fanúšikov nie je o toto prepojenie veľký záujem. 

V súvislosti s kritičnosťou fanúšikov sa nepodarilo potvrdiť ani vyvrátiť názor, 

že zapálenejší fanúšikovia sú k svojim seriálom kritickejší ako tí bežní. Pri seriály 

Hra o tróny sa nám toto tvrdenie potvrdilo, členovia fandomu Hry o tróny boli 

k svojmu seriálu kritickejší ako jeho ostatní fanúšikovia, zatiaľ čo pri seriáli 

Stranger Things sa dal zaznamenať opačný trend. Seriál Hra o tróny mal však 

z pomedzi opýtaných takmer štvornásobne väčšiu fanúšikovskú základňu, čo 

taktiež mohlo mať vplyv na relevantnosť výsledku.  

Možnosť podpisovať petície a tým ovplyvniť pokračovanie seriálu veľká 

väčšina fanúšikov nevyužíva. Čím sú však fanúšikovia viac do svojich seriálov 

zapálení, tým viac aj využívajú túto možnosť a majú záujem ovplyvňovať a meniť 

budúcnosť svojich obľúbených seriálov. 

Ak by sa môj budúci, zatiaľ neexistujúci seriál náhodou podaril do takej miery, 

že by sa niektorá z televízií rozhodla natočiť aj jeho ďalšiu sériu, rada by som 

s fanúšikmi, ktorí by o to mali záujem, diskutovala o jeho ďalšom možnom 

pokračovaní, o ďalších možných dejových linkách a určite by som im dala priestor 

k tomu, aby jeho pokračovanie ovplyvnili. Odpovede respondentov v dotazníku ma 

utvrdili v tom, že množstvo z nich, ktoré je pre seriál absolútne nadchnuté, dokáže 

o jeho slabých a silných stránkach a taktiež o vývoji deja a postáv argumentovať 

na úrovni profesionálnych dramaturgov. V hlavách fanúšikov sa pritom skrýva aj 

veľa rozličných zaujímavých a často odvážnych nápadov. 

A ako taktiež potvrdzuje moja práca, odvážnym témam, nápadom a hlavne 

rozmanitosti, či už žánrovej, alebo tematickej by sa mala v českej a slovenskej 

seriálovej tvorbe trochu „popustiť uzda“. Podľa fanúšikov, by sme mali tvoriť seriály 

odvážnejšie, používať témy menej nudné, menej „okukané“, ktoré sme na 

obrazovkách videli miliónkrát. A nebáť sa skúsiť aj svižnejšie tempo, pričom by 

som sa sama občas pri tvorbe chcela zamyslieť nad otázkou: „Je to dosť dobré 
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nato, aby to môj potencionálny, vysnený fanúšik so zívnutím nevypol už pri prvej 

reklame?“ Premýšľala by som v tomto momente aj nad tým, či by som prvých 10 

minút svojho scenára predsa len nedala  prečítať priamo pár fanúšikom, aby k tejto 

otázke vyjadrili svoj postoj.    

Na druhej strane, ako mi aj potvrdilo pár respondentov, nie je možné sa, 

samozrejme, pri tvorbe seriálu prispôsobiť fanúšikom do takej miery, aby tvorca 

kvôli ich túžbam opustil mantinely nastaveného seriálového sveta. Napriek tomu, 

že zastávam názor, že by mali hranice medzi tvorcami a fanúšikmi skôr miznúť 

ako sa prehlbovať, isté hranice ako uvádzam v predchádzajúcom prípade, by 

predsa len zostať mali. Z príkladu, ktorý uvádzajú respondenti pri seriáli Hra 

o tróny vidíme, že keď sme ako fanúšikovia v siedmich sériách zvyknutí na 

nečakané, brutálne a pravidelné úmrtia hlavných, kľúčových, často veľmi 

u fanúšikov obľúbených postáv, akonáhle sa tvorcovia rozhodnú nechať 

v poslednej sérií príliš vysoký počet našich obľúbených postáv nažive, je to síce 

gesto milé, ale často absolútne neuspokojujúce. Ich brutálna smrť by bola možno 

z hľadiska nastaveného seriálového sveta pre fanúšikov prijateľnejšia. Takéto 

tvrdenie sa však nedá vyhlásiť záväzne, určite však v sebe ukrýva nejaké ďalšie 

možnosti svojho skúmania. 

Ďalšou veľkou možnosťou skúmania je fakt, že suverénne najviac fanúšikov 

označilo za svoj obľúbený seriálový žáner fantasy, ktorý sa v našich zemepisných 

šírkach takmer v domácej produkcii neobjavuje. Otvára sa tak obrovská možnosť 

skúmania dôvodov, prečo to tak je, či je to spôsobené obľúbenosťou žánru len vo 

fanúšikovskej časti publika a divákov žáner fantasy vôbec nezaujíma, alebo jeho 

finančnou nákladnosťou, či nedostatkom odvahy domácich tvorcov pustiť sa do 

jeho tvorby. S výsledkami by bolo možné osloviť priamo televízie a skúmať, čo by 

sa s tak veľkým dopytom po žánri fantasy dalo robiť. Ako tvorkyňu ma možnosť 

napísania fantasy scenáru, po práve týchto zisteniach nesmiernej obľuby, určite 

začala zaujímať. 

Potešilo ma zároveň, že druhým obľúbeným žánrom je žáner komédie, ktorej 

sa ako scenáristka venujem najradšej. Zatiaľ čo takmer pri všetkých žánroch 

vidíme narastajúcu tendenciu v obľúbenosti žánrov v súvislosti s fanúšikovským 

zapálením do seriálov, pri komédií môžeme pozorovať, že čím sú fanúšikovia viac 

do seriálov zapálení, tým menej ju obľubujú, a naopak sa pritom najväčšej obľube 
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teší u bežných fanúšikov. Aj u tých aktívnych sa však komédia teší tretiemu miestu 

so 67% obľubou, čo pokladám za povzbudivý výsledok. 

Výskum ďalej dokazuje, že pri rozhodovaní sa o tom, ktorý seriál si fanúšikovia 

pozrú ako ďalší, má väčší vplyv herecké obsadenie seriálu ako to, kto tento seriál 

vytvoril. Jeho tvorcovia zaujímajú len malé percento fanúšikov, čo zároveň dáva 

nádej najmä tým, ktorí nie sú ešte nijak známi a píšu napríklad svoju prvotinu, že 

producenti nebudú mať problém spolupracovať s nimi z dôvodu neznámosti ich 

mena v seriálovom prostredí. Najviac fanúšikom pritom v seriáloch záleží na 

napínavosti deja a jeho zvratoch a najmenej na celkovom technicom spracovaní 

seriálu, čo môže byť pre scenáristov potvrdenie toho, prečo je ich kvalitná práca 

nesmierne dôležitá. V žiadnom prípade tým ale nie sú podceňované technické 

aspekty seriálov, ich bodové skóre bolo taktiež veľmi vysoké. 

Z poslednej časti výskumu prichádzam k záveru, že seriály tvoria naozaj veľmi 

dôležitú časť životov fanúšikov. Ovplyvňujú ich život v mnohých pozitívnych 

smeroch, umožňujú relax, pohodu, niečo, na čo sa fanúšikovia môžu pravidelne 

tešiť, vzdelávajú ich, či už v cudzom jazyku, alebo v iných oblastiach 

a v neposlednom rade zabávajú a posilňujú medziľudské vzťahy. Seriálových 

tvorcov to môže utvrdiť v tom, že pokiaľ je ich tvorba kvalitná, seriál sa podarí 

a nájde si svoju fanúšikovskú základňu, môže vo veľmi pozitívnom zmysle 

ovplyvniť životy jej členov.  

Keďže bol môj dotazníkový výskum omnoho širší ako prezentuje moja práca, 

do ktorej sa podaril dostať len výsek zo zisťovaných otázok, nechávam ho dostupný 

na internetovom úložisku, pričom dúfam, že keďže bude moja práca uložená 

v knižnici FAMU a na katedre scenáristiky a dramaturgie v budove FAMU, pomôže 

tento materiál v budúcnosti práve seriálovým tvorcom s ich bližším zacielením sa 

na svojich potencionálnych fanúšikov. Nie je problém v súbore otvoriť odpovede 

respondentov, ktoré som nechala v nezmenenom znení, pričom som vymazala 

jedine kolónku s ich kontaktnými údajmi, a následne vyfiltrovať odpovede 

akejkoľvek časti fanúšikov podľa zvolených kritérií. Ak napríklad bude chcieť tvorca 

natočiť teenegerský seriál, behom pár klikov si vie vyfiltrovať odpovede 

respondentov, ktorí v roku 2020 radi sledovali práve teenegerské seriály.  

Moja práca splnila svoj cieľ náhľadu do komunity slovenských a českých 

seriálových fanúšikov a dúfam, že seriálovým tvorcom v budúcnosti pomôže 



91 
 

v presnejšom zameraní sa na svoju cieľovú skupinu, čím sa bude podieľať na 

skvalitnení slovenskej a českej seriálovej tvorby.  

Taktiež dúfam, že ako jedna z fanúšikovských štúdií prispeje k búraniu 

neaktuálnych stereotypov o fanúšikovských komunitách, čím svojim kúskom 

prispeje k mierneniu ich stigmatizácie a k tomu, aby bolo jedného dňa rovnako 

normálne ísť si zahrať v nedeľu futbal, ako ísť sa zahrať za jednu zo svojich 

obľúbených seriálových postáv na stretnutie fanúšikov. Ak sa mojej práci aspoň 

jeden z týchto cieľov podarí v budúcnosti naplniť, pričom pripúšťam, že prvým 

prípadom budem možno aj ja sama, bude to pre mňa nesmierne potešujúce!  
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